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ZSIDÓ POIITIKAI wanniB

A mi parlamenten 
iviili képviseletünk

Fényesen“ sikerültek a szenátorválasztások

Két hétig fog tartani 
parlamenti ülésszak

másokat és megszavaztatni a sürgőst örvényeket
Három ellenzéki szenátort választottak összesen

Valójában j Max Diamond (Storojineti) és dr. Fi­
scher Tivadar (Soroca).

; cuzisták 8 képviselője közül egyelőre 
I °tnek a neve ismeretes. Ezek: Cuza,‘ a fia 
I George Cuza, Catuneanu kolozsvári 
I professzor, Robu és Vasilie ügyvédek 
I A kommunisták közül bekerültek a 
parlamentbe: Petrescanu ügyvéd, Dán 
István, dr. Rozvan Jenő, Imre Aladár és 
Zisu ügyvéd.

A szociáldemokraták részéről: Fluerás 
Mirescu, Gherman, Bartalis, Grigovici! 
Rosnovean és Lucian kerülnek be a par­
lamentbe.

Madgearut mindenáron mandá­
tumhoz juttatják

Nemzeti parasztpárti körökben lehan- 
goltsagot keltett, hogy Madgearu kibukott 
a parlamentből. Minthogy azonban Mad­
gearut mindenáron be akarják hozni a 
panamentbe, elhatározták, hogy Maniu, 
aki Alsofeher megyében és Szilágy megyé­
ben is meg van választva, Alsófehérben a 
mandátumról lemond s vele együtt lemon- 
danak a nemzeti parasztpárti lista összes 
többi tagjai is, amivel kiprovokálják a 
potvalasztast. A pótválasztás során biz­
tosra veszik, hogy Madgearu mandátum-

-S < mandátumot kapott. Valójában j 
azonban csak 208 képviselője lesz a kor 
mánynak, minthogy a blokk listáin meg 
\ álasztott képviselők között 67 liberá- j 
lis, 10 német és 2 pártonkivüli van. í

j A kormány és a Zsidó Párt j
aránya '

i Hogy a jelenleg érvényben lévő pré- 
miumos \ alasztasi törvény müven igaz­
ságtalan, annak legjobb dokumentuma 

í az> hogy míg a kormány minden 4608 
J szavazat után kapott egy mandátumot,

r űucuresu-miMrest, junius 5. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A szenátor-válasz­
tások — hála a kitünően működő ter­
rorapparátusnak — fényesen sikerültek 
— a kormány szempontjából. 113 man­
dátum közül 110-et a kormány kapott 
és az ellenzéknek mindössze 3 jutott. A 
Vagyar Párt 2 szenátor! mandátummal 
kell megelégedjék: Háromszék megyé­
ben, ahol Sándor József lett a szenátor 
és Csik megyében, ahol Gyárfás Ele- 

meg. A nemzeti pa- 
i mandá- 

megyé-

aK most latjuk igazán, mih-en ko- ! 
t ■ nélkülözhetetlen szüksége volt : 

■vág zsidóságának a zsidó képvi- I 
El sem tudjuk képzelni, hogy i 

veszedelmet jelent egy olyan par ' 
amelyben nyolc cuzista képvi- 

yiai helyet, de egyetlen zsidó sem. 
,;unk csak arra, hogy az elmúlt 
vnti ülésszakon egyetlenegy an- 

vía képviselő volt a kamarában 
ofesszor és egyesegyed ül a zsidó 

n:éntoi Klub mennyi idejét rabolta 
rmékeny munkától. Most meg- 
rosodott az antiszemita erő és 
vrj ugvással kell eltöltsön min- 

a tudat, hog}’ a zsidóság nem 
famentben védtelenül a nyolc- 

' ■ nítal szemben.

-ur hivatalosan jelentették, hogy 
• a megkapta a mandátumok­

éi Kseges percent-számot, valahogy 
'eztük magunkat, mint az égő ház 
:-r -k(>r megpillantják a felrobogó 
kocsikat. A mi derenk ní(n-

mért választották 
rasztpárt mindössze 1 szenátor, 
tumot tudott szerezni Alsófehér 
ben, ahol Ursica esperest választották 
meg. Ma kerül sor a községi tanácso­
sok szenátorainak megválasztására, a- 
melven, a jelek szerint, folytatódni fog 
a terror, hogy a kormány a szükséges 
mandátumokat megszerezhesse. A kor­
mánynak ugyanis, ha a szenátusban 
többségben akar lenni, még legalább 20
mandátumot kell szereznie, ami __ te-
Wntetbe véve azt, hogy a községi taná­
csok 90 százaléka nemzeti parasztpárti, 
aligha fog simán mehetni.

A legvégső eredmény
Mára egyébként megérkezett a bel­

ügyminisztérium által kiadott végle­
ges választási eredmény is, amely a teg­
nap közölt számadatokkal szemben né­
mi változást jelent. Ugyanis kisült az, 
nogj a Magyar Párt Háromszékben 
mégis abszolút többséget ért el és ezért 
a 2,927.203 szavazatból levonták a Ma­
gyar Párt 12,147 Háromszéki szavaza­
tát, a 2 percentet el nem ért Vasgárda 
és néhány kisebb csoportosulás 34,183 ; 
szavazatát, valamint a megsemmitésre : 
ítélt 83.117 szavazatot. így összesen ! 
2.797.956 szavazat marad és a Zsidó

- addig a Zsidó Párt 16.043 szavazat után 
jutott egy mandátumhoz. Vagyis a Zsi­
dó Párt, ha prémiumos rendszer nélkül, 
arányosan részesülne a mandátumokból, 
akkor a jelenlegi mandátumszámának 
a nér> -zenesét kellett volna megkapnia.

.4 Zsidó Párt képviselői
Tegnap tévesen jelentette az Uj Ke­

let. hogy a storojineti lista vezetője is 
Mac ei Ebner volt. A Zsidó Párt megvá­
lasztott képviselőinek helyes névsorát 
itt adjuk: dr. Fischer József (Márama- 
ros), dr. Mayer Ebner (Csernovic), dr.

Hfoiorf kapnak az ellenzéki maníieszfaclok
I . . bukaresti lapok jelentése szerint a
junius 15-én megnyíló parlamenti ülés­
szak maximum két hétig marad együtt 
ez alatt a két hét alatt validálni akarják 
a mandátumokat, megakarják választani a 

I tisztikart és meg akarják szavazni a sür- 
j gos törvényeket. Minthogy az ellenzék 
I csaknem, valamennyi megye választását 
I meg akarja kontestálni, nvilvánvaló

£??lz.tarakat’ amelyek nem függnek a kül­
földi kolcsöntől.
i -íj Pénzügyminisztérium egy bizottságot 

' ku™ott ki, amely elkészíti a banktörvény 
módosításáról szóló törvényjavaslatot.

> r, „ , Újságíró képviselőit
Bucuresti-Bukarest, junius 5. A kor- 

many hstajan a következő újságírók jut­
nak be a. parlamentbe: Mavrodi és Ma­
xim a t iitorultól, Georgescu a Neamul 
Romanesctól, Pamfil Seicaru, Jón Dumit- 
rescu és I. Scutaru a Curentultól. Bejut- 
nak meg Nae Jonescu. Oscar Kiritescu, 
üctav Qmntescu és Titu Devchi. Ellenben 
kibukott a választásokon Cézár Petrescu, 
mig Jonescu Sisesti földművelésügyi mi­
niszter. akit több helyen választottak meg 
.emond az egyik kerületben Radulescu az 
Adevérül szerkesztőjének javára, Radu 
Mátéi újságíró Temes-Torontálban kap 
mandátumot, A nemzeti parasztpárt lis­
táján Graur. a Dimineata

(.rammofoB. 
Mascagni opera, 
v I fcene.

• radalok. 22.45

hirdclé

a parlament ele terjesztendő törvény- 
javaslatok megszövegezésén. Két hét alatt 
meg akarják szavazni a költségvetés 
módosításáról szóló javaslatot, az uj köz- 
igazgatási törvényt és egy olyan törvényt, 
amely megszünteti azokat az autonóm

dóság kulturális, szociális és gazdasági 
pi oblémáinak megoldásán való munkál­
kodást, A mi parlamenten kívüli kép­
viseletünk meg fogja szaporítani a négy 
tagból álló parlamenti csoportot, mert 
eppen úgy a zsidóság szolgálatába fogja 
am tani munkaerejét, miképpen a meg­
választott zsidó képviselők. Az ut hosz- 
szu és nehéz, fel kell építeni a romániai 
zsidóság jövőjét.

A Iegközlebbi választásokra pedig 
gazdag tpasztalatokkal felvértezve ké­
szülhetünk majd fel és nem kétséges, 

ogy a Zsidó Párt második választási 
tordulojan bekerülnek az ország legfőbb 
testületébe az erdélyi zsidóság minden 
retegenek hivatott vezetői.

ouiyus 1 juur ragyogó, nataios lendülete, impo- maraba. Ha a vá 
y nem • náló bátorsága és öntudata és dr Li- ták lettek volna, 
renő^ a \ geti Sámuel mély bölcsessége és min- eleven valóság lel 
ítmári , den problémához egyformán értő hatal- pen olyan súlyt i 
:si ere más tudása nélkül. És hiányzik a parla- Párt a parlamenl 
- azért mentből a zsidó reneszánsz gondolat mint a páriámén" 
5 par- j régi harcosa, dr. Nobel Sándor, a lu- tűnő és nagy él 
volna gosi listánk vezetője, akiben az okos gárda, amely az 
ri ké- I higgadtság párosul a legkeményebb áll, a megyei szer 
ilapos ; zsidó gerinccel. Csak egy néhány nevet lasztási listák ve 
miatt j ragadtunk ki abból a kitűnő gárdából, bizottságnak a ta 
Klein I amelynek minden tagja méltó és alkal- a munkájukat a a 
inden más arra, hogy a . zsidóság parlamenti sével és levezetés* 
ve és képviselője legyen. élő organizmus a
nem I A mi vágyunk az volt, hogy az érdé- , parlamenti csopor 

:Imek lyi zsidóság minden árnyalatának rep- ' ban a parlamenti

li. fi • "tetet1
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Megtanultam számolni 
Argetoianutól

A matematika iránt félő respektussal 
viseltetem: soha halvány sejtelmem sem 
volt a magas matematikáról, amit mondd 
és irdd négy sikertelen érettségi vizsgá­
val bárki előtt igazolhatok. Nem tudok 
számolni. Kisgyerek korom óta még nem 
sikerült egy oszlop számot hibátlanul 
összeadnom. Römizni azét nem fogok soha 
életemben megtanulni, mert a számolni- 
tudás képessége tökéletesen hiányzik 
belőlem. Isten a tanúm — borzalmasat 
szenvedtem emiatt, különösen diákkorom­
ban. Oh ha akkor jött volna valaki, hogy 
megtanítson számolni! Talán le is érett­
ségiztem volna.

Pechem volt. Az a valaki néhány evet 
késett. Most, mikor az évek régen el­
futottak az érettségi lehetőségétől, eljött 
az a valaki, váratlanul előbukkant köz­
életünk porondján — és megtanított szá­
molni. Az illetőnek annak ide jen még 
hálás is lettem volna. Most már azt sem 
tehetem. Elkésett. Végtelenül sajnálom 
Argetoianu belügyminiszter ur, de elké­
sett. E pillanatban nem érzem a hálának 
semmiféle megindultságát lelkemben, 
azért, mert fölényes matematikai isméi e- 
teinek egy kis porcikáját velem is meg­
ismertette...

Huszonöt év alatt összesen nem számol­
tam annyit, mint most a választásokba 
következő három napon, összeadtam, ki­
vontam. szoroztam, osztottam, négyzetre 
emeltem, köbgyököt vontam és több 
ismeretlenes egyenleteket oldottam meg. 
Naponta átlag tizenhat iv papirost irtani 
tele és nyújtottam át a szerkesztőmnek 
revidiálás céljából. Éjszaka arra ébred­
tem. hogy egy megelevenedett számosz­
lop táncol a plafonon. Reggel az összes 
lapokkal az ágyamban, vastag, kék ceru­
zával írtam egymás alá a számokat és 
fáradhatatlan agymunkával működtem.

Megtanultam számolni. Hála az égnek. 
De . .. #

Van egy „de“. Azt hiszem mégsem 
tanultam meg jól számolni. Olyan jól, 
mint Argetoianu. a mesterem, még min­
dig nem tudok. Jól számolni, olyan diabo- 
likus zseniálitással. mint Argetoianu, azt 
hiszem egész Európában nem tud senki. 
Minduntalan . egy vicc jut az eszembe, 
amit egv kis pesti színpadon csináltak 
néhány magyar miniszter karrikirozására. 
Azok is jól tudnak számolni. íme, igy 
szól a vicc:

Maver kegyelmes ur, a magyar föld- 
müveíénügyi miniszter, boldogan értesül 
államtitkárától, hogy a pénzügyminisz­
térium végre kiutalta a mezőgazdasági 
kölcsönt. Huszonnyolcmillió pengőt.

— Ez már igen — mondja a kegyelmes
__ ez már teszi! Huszonnyolcmillió
pengő! Tvhü. be fognak örülni a megyék! 
Mondd csak öregem, hány megye is van 
Magyarországon ?

— Hét! — böki hosszas gondolkozás 
után az államtitkár. Ki kéne hát számí­
tani. hogy hány millió jut egy mezvá« 

Hosszas csönd következik. Végül Mayer 
kegvelmes ur rájön arra. hogy itt osztani 
kell El kell osztani a 28-at 7-tel. Le is 
Írja: ff

28 : 7 =
Aztán igy csinálja meg az osztást:
— Nyolcban a hét megvan egyszer. 

Marad egy. Lehozzuk hozzá a kettőt, 
teh át:

28

*
Képzelt, már ki is számítottuk!' Tizen­
hárommillió jut egy megyére.

__Na ne mond! — csodálkozik Wekerle
— aztán hogy számítottátok ki?

— Hát elosztottuk a 28-at 7-tel!
— Tudod mit? — mondja kis gondol­

kozás után Wekerle, — meg kellene csi­
nálni az ellenpróbáját. Megszorozzuk a 
13-at 7-tel -s ha kijön a 28,. akkor 
stimmel.

És már írja is:
13 X 7 =
És igy szóró»:
Hétszer három az huszonegy, egyszer 

hét az hét, ezt aláírjuk, igy
13 X 7
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28
Tehát igaz! Tizenhárommillió jut egy 

megyére. Közben megérkezik Sokorópátkai 
képviselő ur. Elmondja neki, hogy 
megvan a kölcsön és minden megyére jut 
13 millió. Sokorópátkai a fejét csóválja:

— Már bizony ezt én is megszámolom. 
Igaz, én csak egyszerű falusi ember 
vagyok, hát csak összeadok. így:

És igy adja össze:
Három meg három az hat, meg három 

az kilenc, meg három az tizenkettő, meg 
három az tizenöt, meg három az 
tizennyolc, meg három az huszonegy — 
és most az egyes számokat fentről lefelé 
— meg egy az huszonkettő, meg egy^ az 
huszonhárom, meg egy az huszonnégy, 
meg egy az huszonöt, meg egy az huszon­
hat, meg egy az huszonhét, meg egy az 

j huszonnyolc!

Ez az a „de“. Kedves Argetoianu bel­
ügyminiszter ur, ezek a magyar minisz­
ter urak nagyszerűen tudnak számolni, de 
mindez kismiska ahhoz képest, amit ön 
végzett. Ön négyzetgyököt vont az ellen­
zéki képviselőkből, hatvanra emelte a 
kormánypártiakat, mesterien tudott hozzá 
adni... Szinte utolérhetetlen zseniálitással. 
Mert rendben van, hozzá kellett adni... De 
ennyit! És ilyen hamar! Alig három nap 
és három éj kellett hozzá!

Argetoianu ur, nagyszerűen számok 
Nemhiába a Societate Bancará Romána 
elnöke. Ezt az állását megérdemelte. Ó, ha 
engem is megtaníthatna igy száméi-" 

Hogy ha én magamhoz egy pár száz­
ezret hozzáadhatnék...

Látja, ha erre is megtanítana, hálás 
lennék, belügyminiszter ur...

(— lay)

SELECT MOZGÓ
Nagy sikerrel folytatja LIL DAGOVER, IGO SYM és FELIX BRESSART legújabb

hangos drámájának:

Elveszett remények
bemutatását. Az előadást a legújabb hiradó előzi meg. Monopol Argusfilm

Sajtkészitők!!
ló sajtot

(kósert is)
; csakis a hatásos 
és nem romlandó

Scüwelczi Teleit*-,
készíthetnek.

Eööer & Ce. Bt
vegyészeti gyára, CL kJ. 

Ugyanott beszerezhető a „Sajtkéazitás 
kézikönyve is“ s 20 lej előzetes bekül-

dése ellenében.
TEGYEN PRÓBARENDELÉST!

lehetett megvonni és ezért az 1917 
dán-amerikai egyezmény Grönlat 
egész területét Dánia részére biztosi, 
ta. Ezt azonban Norvégia nem volt hí 
landó tudomásul venni.

Ha meggondoljuk azt, hogy Grönla 
szinte kifogyhatatlan vadászterület, 
aránylag könnyűszerrel juthatnak 
zá a vadászok a legértékesebb prémei 
hez, azonkívül a keleti partok 
nagy halászzsákmánnyal kecsegtetni 
megértjük, hogy a norvég sarkbizotd 
miért sürgeti a kormánynál ezeknek] 
partvidékeknek a birtokbavételét.

Komolyabb incidensre azonban ni 
fog sor kerülni a két állam között, in 
mindkét állam kormánya kijelenté 
hogy abban a tekintetben, hogy kit 
let a hó és a jégmező feletti urak 
aláveti magát a hágai döntőbíróság 
tározatának. A grönlandi eszkimá 
pedig senki nem kérdezi, hogy d 
vagy norvég alattvalók akarnak-e le

,Filippinéi

>»

A német nemzeti szocialisták az uj szük- 
ségrendeletek miatt a birodalmi gyűlés 

azonnali összehívását követelik
Berlin, junius 5. A birodalmi gyűlés 

nemzeti szocialista frakciója ma érte­
kezletet tartott, amelyen szóvátették, 
hogy a politikai terrorcselekmények 
elleni hatékonyabb védekezést célzó 
szükségrendelet életbeléptetése óta szél­
ső baloldali elemek 15 nemzeti szocialis­
tát öltek meg. A frakció azt a határoza­
tot hozta, hogy a politikai gyilkosságok 
sűrű megismétlődése ügyében jelentést 
készít, amelyet eljuttatnak Hindenburg 
elnökhöz. A frakció foglalkozott az uj

szükségrendelettel is. Megállapították, 
hogy ez uj nagy terheket ró a lakosság­
ra s ezért a frakció kérni fogja a biro­
dalmi gyűlés azonnali összehívását, 
hogy döntést provokálhassanak ki, váj­
jon az uj sziikségrendélet érvényben ha­
gyandó-e?

Berlin, junius 5. A rendőrfőnök az 
Angriff nemzeti szocialista sajtóorgá­
numot egy hónapi időtartamra a politi­
kai riválisok elleni terrorcselekmények­
re uszító cikkei miatt betiltotta.

Harc a hó és Jég birodalmáért
Norvégia igényt támaszt Grönland egy részére

A végzetes felbontót 
levél !

Pozsony, junius 5. Megdöbbentő i 
gédia játszódott ma le Pozsonyt 
Schwarz Géza bankigazgató a bukat 

: —prágai gyors elé vetette magátl 
azonnal szörnyethalt. Schwarz ú 
évek óta gyomorbajban szenvedett 

. többször elviselhetetlennek látszó | 
; dalmai voltak. Pünkösdkor Pécsbe 

zott és egy ottani tanárral megvizi 
1 tatta magát. Az egyetemi tanár a po 
nyi kezelőorvosnak levelet irt, ab] 

l leírta a betegséget és megírta, hog 
beteg menthetetlen. A levelet Seht 
Géza hozta Pécsből magával és úti 
ben nem tudott parancsolni kívánd 
gának, felbontotta azt, amiből mej 
tenve olvasta, hogy minden kezelés 
bavaló, a sok szenvedés vége ug} 
halál lesz.
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Hoszonegyben a hét megvan háromszor. 

Az eredmény tehát: 13 millió.
— Te öregem — mondja a kegyelmes 

ur — ez egy kissé sok! Hogy lehet az, 
hogy egy megye 13 millió pengőt kapjon?

A földmüvelésügyben javában törik a 
fejüket, amikor megjelenik a pénzügy- 
miniszter, ifjú Vekerle Sándor kegyelmes 
ur.

— Szervusz öregem! — üdvözli Mayer.

Oslo, junius 5, A norvég sarkbizott­
ság, amelynek hivatása a kormányt a 
sarkvidékek kérdéseiről tájékoztatni 
sürgős előterjesztéssel hívta fel a nor­
vég kormány figyelmét, hogy terjessze 
ki Norvégia szuverénitását Grönland- 
nak arra a keleti részére, amely a Sco- 
resby-öböltől északra fekszik és ame­
lyen norvég fókavadászok voltak az első 
letelepedők.

Norvégia annak idején vonakodott 
Dánia szuverénitását elismerni Grön­
land egész területére és azt az álláspon­
tot foglalta el, hogy Grönland keleti ré­
sze a senki, illetve mindenki földje.

A dán sajtó Norvégiának mostani ál­
lásfoglalását, azt, hogy Grönland keleti 
partjait annektálni akarja, azzal ma­
gyarázza, hogy Norvégia ezáltal azt 
akarja megakadályozni, hogy az a nagy 
dán expedíció, amely jelenleg hivatalos 
körúton van Grönlandiban, közigazgatá-

HOTEL LUVRU
BUCUBESTI, Strada Carol No. 4.
(szemben a főpostával). Uj igazgatás 
alatt. Teljesen renoválva. Központi fűtés, 
hideg és meleg víz minden szobában.

Leszállított árak.
Utazó urak és állami tisztviselők ked­

vezményben részesülnek.

si és főleg rendőri vizsgálatokat végez- I 
hessen és végérvényes berendezkedésre 1 
tehessen intézkedéseket ezen a területen 

A távoli sarkvidékek birtoklása nem 
egyszerű tekintélyi kérdés, mint ahogy j 

I azt nálunk elképzelik, mert igen fontos 
gazdasági és közlekedéspolitikai szem­
pontokat is figyelembe kell venni, amint 
azt a Spitzbergákon felfedezett értékes 
szénmezők bizonyítják. A Spitzbergák- 
kal addig senki sem törődött, amig meg 
nem állapították, hogy a fagyos hideg­
ben Norvégia ezt a területet végleg a 
maga számára szerezte meg.

Grönland miatt is régi már a norvég­
dán ellentét. Grönlandot Dánia több, 
mint 200 évvel ezelőtt vette birtokába, 
csakhogy akkor még Norvégia és Dá­
nia államzösösségben éltek. Amikor Dá­
nia államközösségben éltek. Amikor Dá- 
Grönland megmaradt Dán birtoknak. 
Azonban a grönlandi dán birtokok észa 
ki határait a végtelen jégmezőkön nem

Figyelem!
I

Hölgyeim!
Eddig nem létezett hihetetlen olcsó árban el­
árusít egy nagy tétel eredeti svájci női kalapot

HECHT Kalapüzem *
Calea Regele Ferdinand 30, a nagy hid mellett
«------------két egységárban------------- >

Legdivatosabb formák és szineK és legjobb minőségek

LE I
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Családjának nem szólt semmit a 
tartalmáról, hanem tegnap reggel i 
lefonált a bankba, hogy csak ké 
érkezik meg, azután autotaxit béd 
kihajtatott az úgynevezett Vöröshíj 
ahol egymásután három hasonló öj 
kosság történt rövid két hét lefo 
alatt. Ott leült a töltés mellé és s 
várt, amig egyszer csak egy vonat 
ledését látta. Ekkor felállott és a 
mellé állt. A mozdonyvezető fig}"1 
lett és fékezni kezdet, de nem tűi 
vonatot teljesen lefékezni és abba^ 
lan atban, amikor Schwarz ele| 

í bankigazgató a vonat elé vetette 
j A vonat ereje több mint öt méter 
I ta el magától az öngyilkost, akin 
I pony áj a kettérepedt és azonnal 
! halt. A vonat húsz méterrel t 
I megállóit, de már nem lehetett se;
I az életunt bankigazgatón.

SCHULHOF EMIK
ORIENT

S zöeöraUwészeti lsk<
ORADEA, Str. Ep. Ciorog»*!
Művészi perzsaszőnyegek, s^l 

gobelinek, külföldi fonal#t|
Vidéki rendelések utánvéttel 

san és pontosan eszközöltetik

A preíeM 
gis tisztán]

CIuj-Kolozsvár, j| 
tudósitójától). „4 
állok, vagy bukom! 
gan Gyula dr., Erd| 
a nyilatkozatát akk 
szág különböző rész 
paganda megakai 
képviselőjelöltek le 
ellenzéki érzelmű 1| 
ról érkeztek újabb 
Dr. Hatiegan Gyük 
cióit talán senki sei 
a nyilatkozatot biz! 
séggel tette. Nyi 1 váj 

: zeti parasztpárt hívj 
is. amely a választ! 
követeli Hatiegan G| 
nyilatkozatának felel 
tások alatt történi 
vonja le a konzekva

I A mini«
újságíró f

I A napi sajtóban el 
I komolyan tartja mj 
I Hatiegan Gyula be 

mondását, éppen a v 
miatt. Szükségesnek 
felkeressük Hatiegan! 

I elmúlt napok eseménl 
kérjük és a legautentl 
ződjünk meg arról, hl 

ilyak a lemondásáról [ 
Hatiegan Gyula mi 

tor államtitkár társa] 
vosi rendelőjében.

— Félek az ujságid 
—mert annyi mind« 
elment a kedvem in tej 
tan tréfásan telefonj 
igazgatóságnak, hogy] 
mat. mert különben 
madnap olvasom az „ 
[tiegan miniszter le 3 
pern kap a kormányt) 
p’ó itt hallgatózott aj 
kzc-te^n sietett a szel 
L1,0/- Ha ilyen komoly] 
[1 bikát, akkor kezdek L 
hivatásában, amelyről] 
győződve.

„Se nem 1 
loptam elf

. Tudunk még egy 
[éljük. — Azt írják a 
[er ur lemond, de nerr] 
["álasztások miatt. . .

Látja, a két hir k] 
[önbség, hogy az eg] 
pasikat pedig a Patria 
Fzt felelem: Éppen anj 
tn lemondok, mint ami 
pn Dobrescut Fogaras] 
|arn- ■ . Nem mondok] 
pm munkámat a komi 

Ezt nyomatékkai és] 
pondta Hatiegan min! 
p entik ezek a szavak] 

~~~ tiszták voltak.
— Miniszter ur — te 
a lezajlott képvis]

pk inek a gyomra fáj. 
peí?rekedt, vagy gy< 

igyon termi

ikszád
5zámos egyetemi tan] 

Mindenütt Iq

egis Ca
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szitok!!
iáit©!
kert is)

:i leioilö-vai!
Ihetnek.

fcer & Co. Rí.
szeti gyára, CLt'J.

b ető a ..Sajtkészitési 
ÍO lej előzetes bekül-1 

fellenében.
^berendelést:

- ezért az 1917. el 
ryezmény Grönlani 
nia részére biztositol 
orvégia nem volt haj 

lenni.
I azt, hogy Grönlaj 
:ian vadászterület, 
•zerrel juthatnak 
egértékesebb prémei 
keleti partok öblj 

lánnyal kecsegtetni 
1 norvég sarkbizottsí 
ormánynál ezeknek i 
birtokbavételét, 

idensre azonban ni 
Ikét állam között, me 
( Hiánya kijelentéi] 
•.intetten, hogy kit 

Imezö feletti uraloj 
[ágai döntőbíróság 1 

gi-' uilandi eszkimói 
kérdezi, hogy dá| 

valók í t.......ak-e lei

Szombat, 1931. június 6.
ÜJ KELET

BANGÓ A dZSUnt?geI első hanS°s filmje, az őserdők épos“ f% ■
* ^ ^ w Figyelje a Színkör Mozgó műsorát \ RAN GO
„Filippinél találkozunk ..—i

kÍíí? ml,Ä*.e!!DlS. ™lnl$zlcr Miden» az uj
n,B<s tudomása ?a- lasztösi nsszadesekroi is nem akar lemondani

CIuj-Kolozsvár. íunius 5. (\7 Tií Vni.tCluj-Kolozsvár, junius 5. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). „A tiszta választásokkal 
áHok.^ vagy bukom“ — mondotta Hatie- 
gan Gyula dr.. Erdély minisztere, aki ezt 
a nyilatkozatát akkor tette, midőn az or­
szág különböző részeiből a választási pro­
paganda megakadályozásáról, ellenzéki 
képviselőjelöltek letartóztatásáról és az 
ellenzéki érzelmű lakosság terrorizálásá­
ról érkeztek újabb és újabb jelentések 
Dr. Hatiegan Gyula, akinek tiszta intem 
cióit tálán senki sem vonja kétségbe, ezt 
a nyilatkozatot bizonnyal teljes felelős­
séggel tette. Nyilván ezt gondolja a nem­
zeti parasztpárt hivatalos lapja, a Patria 

amely a választások óta napról-napra 
követeli Hatiegan Gyulától, hogy vállalja 
nyilatkozatának felelősségét és a válasz­
tok alatt történt események miatt 

vonja le a konzekvenciákat.

lasztások súlyos hatósági visszaélések és 
lektelen terror jegyében zajlottak le. . .

Bizonyításnak a 
ben van a helye.

parlament-

A miniszter, az 
újságíró

autó és az

les felbontott 
levél

s 5. Megdöbbentő 
ma le Pozsony bi

, A "aPi sajtóban emellett pár nap óta 
zom olyan tartja magát az a hir, hogv 
-útiegan Gyula be fogja nyújtani le­
mondását. éppen a választások eseményei 
patt. Szükségesnek tartottuk tehát, hogv 

--^keressük Hatiegan minisztert, hogy az 
bkigazgató a bukar|™.ult napok eseményeiről véleményét ki­
ké vetette magát|j:vy‘^ ®s a legautentikusabb helyről gvő-

: G'-ink meg arról, hogy mennyire komo- 
|;vak a lemondásáról korpoltált* hírek.
|_ hatiegan Gyula minisztert Hodor Vik- 

r államtitkár társaságában találjuk or­
vosi rendelőjében.

r élek az újságíróktól — ezzel fogad 
7' mert annyi mindent írnak össze, hogy 
f v-ent a kedvem intervjut adni. A napok­
on tréfásán telefonáltam a tartományi 
igazgatóságnak, hogy küldjék már autó­
ké mert különben lemondok. Erre har­
madnap o ha som az Epocában, hogy Ha- 
re~a!1 miniszter le akar mondani, mert 
l em kaP a kormánytól autót. Az újság

Inait. Schwarz 
[bajban szenvedett 
eteti ennek látszó 
ankösdkor Bécsbe 
í tanárral megviz: 
gyetemi tanár a po: 
Lk levelet irt, ab 
;et es megírta, no, 
len. A levelet Sch 
jböl magával és u 
parancsolni kivánc 
ta azt. amiből me; 
gy minden kezeiéi 
tenvedés vége úgy

— Erről nincsen tudomásom — feleli 
röviden a miniszter.

A válasz lakonikus volt és meglepő. 
Az egész ország sajtója a választási visz- 

, szelesekről harsog és akkor Erdély mi­
nisztere három szóban kijelenti, ‘ hogy 
hozzá ezek a hírek nem jutottak el.

I — De, miniszter ur — mondjuk —, 
annak a sajtónak, amely ezeket a hireket 

j anszirozza, adatai vannak visszaélések 
I bizonyítására. . . .

A bizonyításnak a parlamentben 
van helye — hangzik a felelet. — Egészen 
bizonyos, hogy az ellenzéki pártok fel is 
fogják tárni bizonyítékaikat a parlament­
ben és ha történt visszaélés, arra meg 
fogják kapni az orvoslást. Eddig hivata­
losan nincsen tudomásom arról, hogy vol­
tak-e visszaélések vagy sem. Lehettek 
elszigetelt jelenségek, amelyek természe- 

e^att járnak minden választással.
, Hodor E ictor államtitkár is belevegyül 
itt a beszélgetésbe:
, A tartományi igazgatósághoz kellene be 
érkeznie minden választási panasznak. 
Eddig azonban hozzánk mindössze két 
panasz érkezett be. Ez is igazolja, hogy a 
választási visszaélésekről sóló hírek túl­
zottak.

Ismét Hatiegan miniszter veszi át a 
szót és meggyőződéssel bizonyít. Az az 
érzésem, hogy a miniszter ur valóban 
abban a szent hitben él, hogy a választá­
sok a legnagyobb béke és szeretet jegyé­
ben zajlottak le.

Becsületszavamra kijelentem...
Fogarasból is olyan hireket költöt­

tek, hogy ott terror van. Én becsület­
szavamra kijelentem, hogy Fogarasban

J kerte a Zsidó Párt, hogy a máramarosi 
hatósági terrorral szemben felhasználja. 
Ebből is nyilvánvaló, hogy valami tör­
tént Máramarosban!

— A levél meg is tette a maga hatását 
— hangzik a miniszter felelete — mert 
a hatósági terror megszűnt.

— Igen — feleljük — azon a napon, 
amikorr a levél az Uj Keletben fakszimilé­
ben megjelent, de teljes erejével tombolta 
választások napján. A zsidóságtól 3000 
szavazatot vettek el azzal, hogy nem en­
gedték az urnákhoz a szavazókat.

Hatiegan miniszter és Hodor áilamtit-

I ^ar ekkor azt igyekeznek bizonyítani, 
hogy a máramarosi zsidóság többsége a 

I kormányra szavazott.
..." Máramarosban — mondja Hodor 
államtitkár — a zsidóság olyan nyomor- 
ban el. hogy nem is mer önálló politikát 
folytatni. Ott mindig a kormányra szavaz 
nak a zsidók.

, Ezeken a választásokon — volt a 
válaszunk — ennek éppen az ellenkezője 
igazolódott be. A máramarosi zsidóság 
minden terror ellenére behozta képviselő­
jét a parlamentbe és ez a zsidó parlamen­
ter igazolni is fogja a törvényhozó tes­
tületben. hogy legalább 3000 szavazatot 
elvettek tőle.

Hatiegan örül a zsidó mandá­
tumoknak

. ~ kis igazolni tudja, akkor orvoslást 
íf í0£ kapni rá. Egyébként örvendek, 
hogy a zsidóság önálló képviselethez ju­
tott a parlamentben és érdekeit megfelelő 
módón fogja megvédelmezni. Dr. Fischer 
•József személyében egy nagy rutinnal 
rendelkező parlamenti debatter és kiváló 
lelkes ember áll a zsidó érdekek védelmé­
ben. akik előttünk is nagyrabecsülésnek 
örvend.

Majd ezekkel a szavakkal fejezi be 
nyilatkozatát:

— írja meg. hogy azt üzenem az ellen­
zi es kisebbségi pártoknak: a Filippinél, 
■értsd a parlamentben) találkozunk...

Barzilay István.

Junius 14-én ül össze Bázelben a Jewish 
Agency második konferenciája

A Jewish Agency bázeli konferenciájának napirendje
London, junius 5. Junius 14-én ül össze 

Bázelben a Jewish Agency Couneiljának 
második konferenciája. A konferencia 
napirendjét a következőkben állapították 
meg:

A konferenciát junius 14-én reggel 8 
órakor nyitja meg dr. Cyrus Adler, a 
Council elnöke, aki megnyitó beszédében 
kegj eletes szavakban fog megemlékezni 
Louis^ Marshallról, a Council elhunyt 
elnökéről és Lord Melchettről, a Council 
elhunyt alelnökéről. A megnyitó beszéd 
után az üdvözlésekre kerül a sor. majd 
dr. Chajim Weizmann, a Jewish Agency 
elnöke tartja meg referátumát „A zsidó 
nemzeti otthon és az elmúlt két év politi­
kai eseményei“ címmel.

A konferencia második napjának napi­
rendje a következő: 1. Az igazoló bízott-

len; szóit semmit a! 
lem tegnap reggel 
la. nogy csak kéj 
(tán autotaxit bért 
[ynevezett Yöröshid 
i három hasonló ön 
lövid két hét lefol 

töltés mellé és so 
|er csak egy vonat. 
tor felállott és a 

bzdony vezető figye 
lezdet, de nem tud 
[lefékezni és abban) 
[or Schwarz elé 
rónát elé vetette 
jbb mint öt métert 

öngyilkost, aki ne 
pedt és azonnal 

húsz méterrel to 
Ir nem lehetett seg 
Igazgatón.

hivatásában, amelyről eddig meg voltam 
jpozodve.

..Se nem mondok le, sem nem 
loptam el Dobrescut“

, j Tudunk még egy érdekesebbet — fe_
tÜ UA r iriakc a laPok, hogy minisz- 
... ur ’emond, de nem az autó, hanem a 
riasztások miatt. . .
..7" Látja, a két hir között csak az a kü- 

. hogv az egyiket az Epoca, a
pasikat pedig a Patria irta. Erre a hírre 

leielem : Éppen annyira igaz az, hogy 
• ^mondok, mint amennyire igaz, hogy 
y1 Uobrescut Fogaras megyében ellop- 
t ' • • Nem mondok le, hanem folyta­
id1 munkámat a kormányban.

hyomatékkal és jelentőségteljesen 
j I(fdta Hatiegan miniszter. Nyilván azt 
7,1 lk ezek a szavak, hogy a választá- 

tiszták voltak. . .
Miniszter ur — tesszük fel a kérdést 

a -ezajlott képviselő- és szenátorvá-

[íOF EVULf

RIENT
ivészeli Iskoi
ír. Ep. Ciorogari®
zsaszőnyegek. szó 

külföldi fonala«
esek utánvéttel
losau eszközöltető

fc.:tt Lallgatózott az ajtóban és terme- hgtisztább eszközökkel dolgoztam, a leg- ?
■ sieteU a szenzációval a telefon- ! szélesebb mozgási szabadságot biztosítót- I

' Ha ilyen komolysággal kezelik a po- » taP mindenkinek. Meg is látszott az ered- 
lL!Kati hbkor kezdek kételkedni a sajtó ’ ményen. Alig ezer szavazattal győztem

Dobrescu fölött. Hiszen, ha terrort alkal­
maztam volna, Dobrescut kibuktathattam 
volna a parlamentből. Olyan szabadsága 
volt minden pártnak, hogy a prefektus 
maga figyelmezteti: „Miniszter ur, ön 
meg fog bukni a választásokon ...“ Én 
kijelentettem, hogy inkább megbukom, de 
nem alkalmazok erőszakot...

Mindenki meg van győződve arról — 
mondjuk, — hogy miniszter urat a leg­
tisztább intenciók vezetik és ott, ahol 
miniszter ur vezetése mellett folytak le a 
választások, nem történtek atrocitások.
De felhívjuk a figyelmét a máramarosi 
terrorra, amely a zsidó szavazók ezreit 
vonta el az urnáktól. És azt sem tarthat­
juk valószínűnek, hogy a kormány Udvar­
helyen. ahol nincs is román lakosság, 
abszolút többséget érjen el a kompakt 
magyarsággal szemben.

A „hangulat..
_— Ismétlem: — feleli a miniszter —

, nincs hivatalosan tudomásom a vissza- 
i élésekről. De nem is hiszem. Országszerte 
! olyan hangulat nyilvánult meg a kormány 
mellett, hogy a választási eredmények 

! engem meg sem leptek. -
— A Zsidó Párt — vetjük ellen — a 

választások előtt levelet kért a miniszter 
úrtól, amelyben miniszter ur hangsúlyoz­
ta, hogy tiszta választásokat akar és sze­
retné, hogy a zsidó képviselők bekerülje­
nek a parlamentbe. Ezt a levelet azért

ság jelentése. 2. Az exekutivé jelentése 
a Jewish Agency 1929—31. évi Palesztinái 
munkásságáról, amelyet Arthur Ruppin 
terjeszt elő. 3. Az Adminisztratív Bizott­
ság jelentése. 4. A pénzügyi és költség- 
vetési albizottság jelentése, amelyet 
Oszkár Wassermann terjeszt elő „A 
Jewish Agency pénzügyi kilátásai "és 
problémái“ címmel.

A konferencia harmadik napján a jelen­
tések fölötti vitára, valamint a politikai, 
pénzügyi, szervezeti és választási bizott­
ságok megválasztására kerül a sor.

Junius 16-án délelőtt 10 órakor kez­
detét veszi az általános vita. junius 17-én 
pedig a bizottságok jelentése és a külön­
böző javaslatok fölött fog határozni a 
konferencia és megválasztja a Jewish 
Agency uj vezetőségét.

Dr. Popper Ákos nyílt levélben jelenti be 
szenátor! jelölésétől való visszalépését

}^nf'k a gyomra fáj. vagy bélmiiködése 
- »rekedt, vagy gyomorégése van az 

igyon természetes

pikszádi vizet
egyetemi tanár által 

Mindenütt kapható.
ajánlva.

Cluj-Kolozsvár, junius 5. (Az Uj Kelet 
I tudósitójától.) Közöltük tegnap, hogy az 

erdélyi kereskedelmi és iparkamarák 
szenátoryálasztásának egyik jelöltje, dr. 
Popper Ákos nagyváradi bankigazgató le­
mondott dr. Sebestyén József javára 
jelöltetéséről, mert nem akarta, hogy a 
kisebbségi szavazatok megoszoljanak. 
Popper Ákos a mai napon nyilt levelet 
intézett a nagyváradi, aradi, kolozsvári, 
szatmári, marosvásárhelyi és dévai keres- i 
ke del mi és iparkamarák kereskedelmi ősz- t 
tályának tagjaihaz, amelyben a következő­
ket írja:

„A kereskedelmi kamarák szenátort 
tisztségére a jelölést abban a tudatban 
fogadtam el, hogy kisebbségi részről 
egyedül leszek jelölve. Csak jelölésem 
törvényszéki bejelentése után szereztem 
tudomást arról, hogy utánam dr. Sebes­
tyén József kolozsvári tagtársam is 
jelölve lett. Azonnal arra az álláspontra 
helyezkedtem, hogy kettőnk közül az egyik 
nek vissza kell vonulni, mert különben 
veszélyeztetjük annak a lehetőségét is. 
hogy a kereskedelmi és iparkamarák által 
betöltendő nyolc szenátort pozició közül 
egyetlen egybe is kisebbségi kerüljön; 
már pedig joggal lehet kívánnunk és a 
megértő románoknak, sőt magának a kor­
mánynak is támogatni kell azon jogos

igényünket, hogy spéciéi ebben a körzet­
ben, ahol a kereskedők 90 százaléka 
kisebbségi, feltétlenül kisebbségi kép­
viselje a kereskedőket a szenátusban."

Ezen helyzetnek az átgondolása után 
elhatároztam, hogy nem reflektálok sze­
nátorrá való megválasztásomra és igy 
arra kérem a Tagtárs urakat, hogy az én 
visszavonulásom után egyedüli kisebb­
ségi jelöltre: dr. Sebestyén József tag- 
társra adja szavazatát.“

Oradea, 1931 junius 3.
Kiváló tisztelettel :
Dr. Popper Ákos.

Popper Ákosnak ez a lovagias és nagy 
politikai érzékre és tappintatra valló 
lépése általános elismerést váltott ki a 
közvéleményből, annál is inkább, mert 
ezáltal most már teljesen biztosítottnak 
látszik dr. Sebestyén József szenátort 
megválasztása.

BABITS MIHÁLY: A TORONY ÁR­
NYÉKA. Mesék és novellák. 248 oldal. 
L'0 lej a Lepage könyvkereskedésben 
Cluj. "Vidékre franko küldi.
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A választás mérlege
írta: Dr. Bleicher Alfréd (Tövis)

A választás izgalmai elültek. Az Or­
szágos Zsidó Párt, amely a lel­
kesedés maximumát vitte bele ebbe a 
politikai erőpróbába, hogy parlamenti 
képviseletét biztosítva la^sa, most ko 
moly munka előtt áll.

Megszámláltuk magunkat és láttuk, 
hogy van elég erkölcsi és anyagi erőnk 
a magunk érdekei! saját pártunk kere­
teiben megvédeni és a romániai tör­
vényhozás hivatalos testületében részt 
követelni. Ez az eredmény büszkeséggel 
tölthet el bennünket, főleg ha tekintet­
be vesszük, hogy a szervezkedés mun­
kájában rendelkezésünkre állott idő 
olyan szükreszabott és rövid volt, mun­
kánkban annyi külső és belső akadályt 
kellett leküzdenünk, hogy valóban cso­
dával határos ez az eredmény, melyet 
elértünk: megszerveztük a zsidó vá- 
lasztók táborát.

Ez az eredmény a választási mérleg 
egyik ragyogó oldala.

A másik, a komolyabb és tartalmában 
nagyobb horderejű az a megfontolás, 
mely egyenes következménye a jelen vá­
lasztás eredményének és parancsoló 
szükségszerűséggel megmutatja nekünk 
a reánk következő napok feladatát: ki­
építeni pártunk kereteit és szervezetét.

A múlt hibái, amelyekre a választást 
megelőző napok lelkesedése jótékony 
fátyolt borított, sok helyen meghozták 
a maguk keserű tapasztalatait. A zsidó 
szavazatok ezrei kallódtak el egyes vi­
dékek szervezetlensége és tájékozatlan­
sága következtében, különösen az ó-ki­
rályság területén, ahol az Uniunea ed­
digi politikai magatartása és a válasz­
tás pillanatában bekövetkezett vissza­
lépése zavarba hozta a zsidó választók 
tömegét. A zsidók egyrésze nem tudta, 
vagy nem akarta felismerni kötelessé­
gét, amely természetszerűleg a Zsidó 
Párt zászlója alá kellett volna egyesítse 
őket — és igy a zsidó szavazatok ezrei 
vesztek el számunkra.

Itt azonban be kell ismernünk, hogy 
a hiba egy része a Zsidó Párt vezetősé­
gére is hárul. Elmulasztottuk azt a hosz 
szu időt, amely a zsidó parlamenti cso­
port rendelkezésére állt és amelyben bő­
ven volt idő arra, hogy egyes vidékeken 
és főleg az ó-Románia területén kiépít­
hessük a párt tagozatait. Pártvezetőség 
— párt nélkül: ez volt a jelen választá­
sokig a romániai zsidóság politikai arc­
képe. Erre a hibára reámutattam har­
madféléve és ma is ismételten felhívom 
erre a pártvezetőség figyelmét.

A hibák beismerése legszebb eré­
nye minden erkölcsi testületnek. De egy­
úttal legbiztosabb útmutatója annak, 
hogyan lehet ezeket a hibákat kiküszö­
bölni pártunk életéből.

Fel kell építeni a romániai zsidó nép­
kisebbség politikai szervezetét, be kell 
hozni minden zsidót a pártba.

Amint a kifelé egynek látszó emberi 
szervezet apró sejtek millióinak összeté­
tele, amelyben minden parányi sejt a 
maga értékével bir és nélkülözhetetlen 
tartozéka az egésznek — aképpen épít­
hetjük fel a Zsidó Párt egységét minden 
egyes zsidó szavazó bevonásával.

Erre az óriási munkára fel kell ké­
szülni.

Az első lépés az Országos Zsidó Párt 
Nagytanácsának összehívása lesz.

Ebbe a nagytanácsba az ország min­
den megyéje elküldi az ő delegátusait, 
akiknek feladata lesz elsősorban a Párt 
vezetőségének megválasztása és a párt­
program végleges megszövegezése. A 
megválasztott pártvezetőség leszögezi 
azokat az alapelveket, amelyek a zsidó­
ság politikai hitvallásának gerincét fog­
ják képezni és lefekteti a párt belső fe­
gyelmi szabályzatának alapját. Itt ál­
lunk a legnagyobb feladat előtt, meg 
kell teremtenünk az öntudatos zsidóság 
oártf egy elmét, uj, egészséges lelket kell 
bevinni a romániai zsidóság táborába.

A régi generáció Ghetto-szellemét egy 
szer és mindenkorra ki kell irtani. X 
megalkuvás, hajlongás, alkudozás kor­
szaka lejárt, uj, életerős, gerinces zsidó 
9ágra van szükségünk, olyan zsidókra, 
akik befelé rendet és energiát, kifelé

önérzetet mutassanak fel és igy kivív­
hassák a zsidó népnek méltán járó te­
kintélyt és tiszteletet a többi párt-tábo­
rok részéről.

Az Országos Zsidó Párt vezetőségé­
nek itt nyílik alkalma a legnagyobb, 
legszebb munkára: a romániai zsidó­
ság reneszánszának kiteljesítésére. 
Nagy és szép feladat ez, amely csak ugv 
valósítható meg, ha az összehívandó 
Nagytanács minden tagja át fogja érez

ni azt az erkölcsi felelősséget, amelyet a 
romániai Zsidó Jövővel szemben ma­
gára vállal. Egy uj, hatalmas belső 
misszió ez, történelmi elhivatása min­
den egyes vezetőnek és magának a zsi­
dóságnak is. Ha ezt a missziót az or­
szágos párt Nagytanácsa magáévá teszi, 
ha a vezetőség minden egyes tagja a 
zsidó lelkiismeret egy-egy előszimbolu- 
ma lesz, akkor biztos vagyok az ered­
ményben.

Akkor semmiféle politikai vihar nem. 
bonthatja meg sorainkat.

Ez az eljövendő napok feladata. Erre 
tanít minket a most lefolytatott válasz­
tások mérlege.

Nyugodtan zajlottak le a mexikói
zsidó @$ idegen ellenes tüntetések

Mexikó-Citv, junius 5. Junius elsejére 
Mexikó-Cityben az antiszemita kiskeres­
kedők, mint azt az Uj Kelet már jelezte, 
nagygyűlést hívtak össze. A gyűlés min­
den incidens nélkül, nyugodtan zajlott le. 
Kora reggel a tüntetők ezrei vonultak 
fel az Egyesült Államok konzulátusa elé, 
anélkül azonban, hogy itt komolyabb za­
vargásokra sor került volna. A tüntetők 
zenekarok kíséretében vonultak fel a 
legteljesebb rendben a város belső részei­
ből a nemzeti palota elé, ahol őket a me­
xikói köztársaság elnöke, Ortiz Rubio és 
a miniszterek várták. A menet tábláin és 
transzparensein alig akadt zsidóellenes 
felírás. A feliratok a külföldi kereskedők

ellen szólották. Kormánykörökben mély 
benyomást keltett, hogy a külföldi keres­
kedők ezen a napon bezárták üzlethelyisé­
geiket és ezzel is tiltakoztak a kiskereske­
dők idegenellenes mozgalma ellen. Egye­
dül az angol kereskedők nem akarták be­
zárni üzleteiket, mire a tüntetők közül 
néhányan, akik nem értették meg a hely­
zetet, megtámadták a boltokat. A rend­
őrség azonban széjjelzavarta őket.

A hatóságok egyébként nagy előkészüle­
tet tettek a rend fentartása érdekében. 
Mexikó olyan volt, mint egy megszállott 
város, rengeteg lovas, és gyalogos rend­
őrség vigyázott, nehogy zavargásra ke­
rüljön a sor.

,<yft, **.<5-
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Veszélyben az angol kereske­
delmi hajózás világtekintélye
London, junius 5. A City rendőrbiró- 

sága előtt ma kezdődik az a nagy érdek­
lődéssel várt tárgyalás, amelynek vád­
lottja lord Kylsant és a vád mérlegha­
misításról szól. Lord Kvslant vezetésével 
szerény kezdet után a leghatalmasabb 
hajózási vállalattá lett a Royal Mail.

A per kimenetele elé az egész brit gaz­
dasági élet nagy érdeklődéssel néz, mert 
az angol kereskedelmi hajózás tekintélye 
függ tőle. Lord Kylsant tegnap visszatért 
kényszerű szabadságáról Dél-Afrikából. 
Távollétében vizsgálták át a törvényszéki 
könyvszakértők a Royal Mail és a vele 
kapcsolatos hajózási vállalatok üzletme­
netét s összeállították a mérleget, amely­
ből kiderült, hogy nemcsak a Royal Mail, 
hanem testvérvállalatának, a White Star 
Line-nak is egész részvénytőkéje el­
veszett.

Szombat, 1931.
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Ma este iiliakodk Eoiszswar isi- 
dósága a Palesztina! bewándor- 

iás újabb beszüntetése ellen
A földvásárlás« is még lobban magisoriioiiáX Palesztinában j ‘"eszedét állna városának hercegérse-

— A Haggibbor tornaszakosztálya köz­
li, hogy elnöke külföldi útjáról hazatért. 
A tornaórák ezentúl pontosan meg lesz­
nek tartva. Az első tornaóra kezdete hét­
főn este 8 órakor a református kollégium 
tornatermében.

— Rabbi, aki a katolikus kovgresz- 
szuson üdvözlő beszédet tart. Varsóból 
jelentik: Bialysztokban a napokban a 
lengyel katolikusok kongresszust tar­
tottak, amelyen szokatlanul sokan je­
lentek meg. A kongresszusra eljött a 
zsidó hitközség egy küldöttsége is, a vá­
rosi rabbi vezetésével. A rabbi üdvözlő

Egy angol tudós demográfiai felvé­
telek és más megfigyelések alapján ki­
számította, hogy a zsidók csak a legkö­
zelebbi 50 év alatt érhetnek el többséget 
Palesztinában, de ahhoz legalább 15 
ezer bevándorlóra van szükség havonta. 
Vagyis, ha 50 éven át minden hónap­
ban 15 ezer zsidó telepedik le az ország­
ban, megszakítás nélkül, akkor a termé­
szetes szaporulatot is beleszámítva, az 
ötvenedik évben a zsidóság száma utol­
éri és túlhaladja az arabok számát, akik 
közben ugyancsak szaporodnak. Ez a 
lehetőség azonban az angol tudós sze­
rint csak most, az első évben áll fenn 
és talán soha vissza nem tér. Ha a Pa­
lesztinái zsidó lakosság havonta csak 
tízezer uj bevándorlóval gyarapodik, 
soha nem éri el, hogy többségbe jusson.

Az eddigi bevándorlás még az 1924. 
évi nagy fellendülés idején sem érte el 
az átlagos havi 2500 embert, azóta pe­
dig egy év alatt alig vándorolt be 5—6 
ezernél több zsidó Palesztinába. És most 
ezt a minimális számot sem engedik be. 
A cionista szervezet teljesen elvesztette 
a beleszólási jogát a palesztinai zsidó 
bevándorlás ügyébe, holott a mandátum 
szerint ez a jog megilleti. De az irán­
tunk ellenséges palesztinai közigazga­
tás, miután a cionista szervezettel szem 
ben eddig minden alkalommal sikerült 
ellenállás nélkül a maga akaratát érvé­
nyesíteni, most már mindent megen­
ged magának, hiszen a cionista szerve­
zet végül úgyis belenyugszik.

A legfrissebb jeruzsálemi táviratok 
a zsidó nép jogának újabb vérlázitó el­
kobzásáról számolnak be. A bevándor­
lás betiltása után a palesztinai 
kormány hivatalos lapja egy rendeletet 
tett közzé, amely a földvásárlást Pa­
lesztinában a legnagyobb mértékben 
meg fogja nehezíteni. X rendelet lénye­
ge az, hogy egyetlen földbérlőt sem le­
het a földjéről eltávolítani olyan bíró­
sági végzés nélkül, amely szerint a bér­
lő vagy nem fizette be a bérleti illeté­
ket, vagy pedig nem maga műveli meg 
a földet. Ez azt jelenti, hogy a Keren 
Kajemeth és magánosok által megvett 
és kifizetett földeket nem lehet birtokba 
venni és koíonizációs célokra felhasz­
nálni, mert a bérlőt — Palesztinában 
maid minden föld bérlők kezén van — 
nem lehet eltávolítani. A rendelet egy

másik sérelmes pontja azt mondja, 
hogy olyan területeket, amelyeket bár­
ki is- öt év óta legelőnek használ, nem 
lehet elvonni a legeltetéstől. Magától 
értetődik, hogy a zsidó földvásárlások 
nagyobbik része legelő, vagyis hiába 
vettük meg a földet, nem csinálhatunk 
vele semmit, még csak birtokba sem 
vehetjük. Akkor mi célja van a palesz­
tinai földvásárlásnak? Se bevándorlás, 
se föld — két olyan alapvető veszede­
lem, amelyet csak az egész világ zsidó­
ságának egyöntetű, erős tiltakozása há­
ríthat el az országépités feje felől.

Kolozsvár zsidósága, ma, szombaton 
este 9 órakor fagja megtartani tiltako­
zó gyűlését a palesztinai zsidó munka 
újabb korlátozása ellen. Ha a zsidó nép 
ezt a jogfosztást is szó nélkül tudomá­
sul veszi, hovatovább minden jog és 
eredmény elkallódik és nem lesz már, 
amit elvehetnének. Végveszély fenyegeti 
a Palesztina-munkát és a cionista-moz­
galmat és ha most maguk a zsidó töme­
gek nem veszik kezükbe a döntést és 
irányítást, feltartóztathatatlanul bekö­
vetkezik a teljes összeomlás. Ezt kell 
minden erővel megakadályozni és aki 
ebben segíteni akar, részt fog venni a 
ma esti tiltakozó gyűlésen, melynek 
szava el fog jutni mindenhová, ahol Pa­
lesztina sorsáról határoznak.

Könyv újdonságmm
¥

TOLSZTOJ
a 20. szálad mérlegért

Irta: Dr. STERN IGNÁC
Ára 40 lej

Előfizetők utólag is fizethetik.
‘ Megrendelhető a szerzőnél: Clu j,
I Str. Albinéi 39. és az Uj Kelet 

könyvosztályában.

ke viszonozta, aki kijelentette, hogy 
mindenkor igyekezett zsidók és katoliku 
sok között tartós békét teremteni és ezt 
a törekvését tovább is folytatni fogja.

— Vasárnap gyűlést tartanak a nyug­
díjasok. A nyugdíjasok, hadirokkant A. 
hadiözvegyek és katonai nyugdíjasok va­
sárnap, junius 7-én reggel 9 órakor a vá- 

j rosháza nagytermében nagygyűlést tarta- 
j nak, amelyre kérik az összes érdekeltek 
I minél nagyobb számban való megjele­

nését.

— A Borszesz Szindikátus Rt. első kon- 
cesszionált fiókja. Bukarestből jelentik 
A Borszesz Szindikátus Rt. legutóbbi bu-J 
karesti igazgatósági ülésén elhatározta, 
hogy az ország különböző helyein raktá-| 
rakat állít fel, ahonnan a szindikátus tér 
mékeit bizonyos megyékben terjeszteni! 
fogják. Az első koncessziót a kolozsvári 
Bognár és Szántó cég kapta. Hatáskörébe] 
tartoznak: Bihar. Beszterce, Szilágy. Sza­
mos, Kolozs, Torda, Alsófehér és Kiskü- 
küllő megyék.

— Kampóskeresztesek megostromoltak 
egy berlini áruházat. Berlinből jelentik: 
Junius 2-án délben a berlini Tietz-áruház 

, előtt kampóskeresztesek jelentek meg| 
j esy autón s mintegy parancsszóra kövek 
I kel beverték az áruház négy kirakatát. E 
j fényes nappal történt, a legnagyobb for- 
] galom közepette. A kampóskeresztesei 
í autójukon azonnal tovább robogtak, 
j rendőrség megindította a nyomozást.
1 — Dél-Afrikában követelik, hogy a zsij

dók is lehessenek állami tisztviselők. Jól 
hannisburgból jelentik: A zsidó ügyei 
intézésére alakult állami bizottságba« 
Berman képviselő rámutatott arra az ani| 
máliára, hogy az utóbbi időben az állar 
kinevezéseknél a zsidókat mellőzik, 
arra vezethető vissza, hogy a szemé!?1! 
ügyek referensei között néhány antisze­
mita foglal helyet. Követelték a kormán'! 
tói, hogy az állami tisztviselők és alkalj 
mazottak kinevezésénél az alkotmány érj 
telmében csakis az egyéni kvalifikáció ei 
a jó bizonyítványok játszanak döntő sze­
repet.

Az a hadihajó, nj 
^vek és a „leszerelj 
-ére tegnap kifutót! 
öä angol partra td 
kancellárt és CurtiJ 
Innen a franciás hd 
utaztak a nemet álla 
donald, Henderson, I 
ttiidöttek társasági 
iljenek össze. Egy ti 
juét gazdagabb lett 
tanácskozásoknak mii
az még mindenesetre! 
,an bizonyos, névé 
chequersi találkozó j 
cano, Rapallo és a 1 
tek“ jelentőségét me 

Locarno és Genf | 
játékos szellemidézés 

Ikult ki, olyan időben, 
válsága nem volt oly 

lés fojtogatóan kétsé. 
és Genfben annakidej 
mérőónjait eresztettél] 
légekbe; Chequers aj 
jlotti csend és a j 
villamos feszültségek 
iák villámhárítója ak 

A közmondás egyszJ 
rint. akit az Ur el a 
aksággal veri meg. N| 
urópa államférfiainaj 
üdéig nem fényes« 

rlóriája. Az. hogy Euj 
ihol ma van; az. hog'J 
ikai élete a teljes z\ 
:ész ellentétek képeit 
ető, tehát tárgyi okc 
iáboru utáni politiku 
támlájára irható. A 
i államférfim tevék 
:iója, korántsem av-J 
illammüvészet kellékül 
léha agy látszott, hogj 
[érül: mindig akadtak 
liózus aggastyánok, alj 

■ használati utasítássá

Ha a vakság és csők 
linálta volna és nem i 
lemzetközi politikáját, i 
z infernális hangza 
Handósitott előérzete 
pina és nem bomlaszts 
lem táncoltatná velünk 
felem színpadán azt i 
íelynek koreográfiája 
ií a tömegsírok körvo 

|ább pedig az Éhség 
:atához.

A chequersi találkozz 
ig sötétjében pillanat 
lényt jelent. Valóban a 

|S0S“-jeIre ez a kői 
jéhány intuitiv és el 
[ilamférfi hivott össze 

diagnosztizálja azok 
n.elyek Európa vénhed 
•Inek. Mert dörömböln 

[uk vaspántjait feszitik 
A német jóvátételek 
ülhajszolása Németor 
,'bb és szélső baloldal 
tt maximumra hevített 
mdeletek, melvek a 
[ró rétegeket terhelik

-OllAI
guml.?

gjelent
ÁLAMON LÁSZLÓ (j

"TNCS M4S PIB

A te aAra; és
ä. * P10bÖleiW syöt:
Portó

Vizipqfó Lexikon íl
Szerkesztette Kőszegi ímr3

Vidékre utánvéttel küldi: _

L@@@ge, Citál
el ad

el küldi az Uj Kd

VRSBST’ vaj



r

1931. Junius 3.

Mr —
<5t-

ingol kereske- 
rilágtekintélye

JA City vendővbiró- 
|k az a nag>- érdek- 

' amelynek vád- 
a vád mérlegha- 

|Ky slant vezetésével 
I a leghatalmasabb
|t a Royal Mail.

az egész brit gaz. 
[ és sei néz. mert 

hajózás tekintélye 
\it tegnap visszatért 

.-ól Dél-AfrikábóL 
|k át a törvényszéki 

al Mail és a vele 
Ivállalatok üzletme- 

a mérleget, amely- 
fa sak a Royal Mail, 
liiiak, a White Star 
részvénytőkéje el-

piasza - álya k óz­
di útjáról hazatért. 

I 3an meg . - 
rnaóra kezdete hét- 
sí ormátus kollégium

rész- 
Varsóból 

bar a napokban a 
gresszust 1 ir- 

katianul sokan je- 
- itt a

jíildöttsége is. a vá- 
r.. A rabbi üdvözlői 

;rc< gérse- 
: ■-•len tette, hogy I 
z.-idók és katoliku 

[ét teremteni és ezt 
folytatni fogja.

k tartanak a nyug­
isok. hadirokkantuk, 
kai nyugdíjasok va- 
?ggel 9 órakor a váj 
[: nagygyűlést t?. *ta- 
iz összes érdekeltek 
faiban való meg jele-1

faikátus Rt. első kon-
nkarestből jelentik:] 
|us Rt. legutóbbi bu- 

ülésén elhatározta! 
nböző helyein raktá­
ri a szindikátus ter-l 
egyékben terjeszteni 

faessziót a kolozsvárii 
kapta. Hatáskörébe! 

|szterce. Szilágy. Sza-f 
Alsófehér és Kisküj

b»ek megosiiomoltail 
Berlinből jelentiki 

berlini Tietz-áruhá- 
?sek jelentek megl 

j parancsszóra követi 
|z négy kirakatát. Eí 

a legnagyobb forl 
kampóskeresztese^ 

■jvább robogtak, 
ta a nyomozást.
(övetelik. hogy a zsi| 
imi tisztviselők. -D 

lik: A zsidó ügyei] 
|lami bizottságbal] 
íutatott arra az ani] 
)bi időben az álla 
Edókat mellőzik. M 
ea. hogy a személyi 
lőtt néhány antisze 
Jvetelték a kormáníl 
lisztviselők és alk31!
lél az alkotmány éj 
ryéni kvalifikáció éf
látszanak döntő szj

.exiken >4
[<(5ssegi 5mr3

léttel r ü:dT:

, Cfuj

c-on,ibat, 1931. jvnius 5.
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A chequersi találkozó
a hadihajó, mely a flottaegyezmé- 

nfe]i és a ..leszerelés“ nagyobb dicsősé­
gé tegnap kifutott a német kikötőből, 
L angol partra tette Brüning német 
kancellárt és Curtius külügyminisztert. 
‘nen a franciás hangzású Chequersbe 
l"aztak a német államférfiak, hogy Mac­
iid. Henderson, az olasz és francia 
íüídöttek társaságában tanácskozásra 
liienek össze. Egy találkozóval tehát is- 
0ét gazdagabb lett Európa, de hogy e 
^nácskozásoknak mi lesz az eredménye, 
L- még mindenesetre kétséges. Egy azon- 
Ln bizonyos, nevezetesen az. hogy a 
Ifhequersi találkozó jelentősége Genf, Lo­
hnen Rapallo és a többi „békeértekezle- 

jelentőségét messze felülmúlja. 
Locarno és Genf szelleme inkább egy 

jacékos szellemidézés szeánszából ala­
ki. olyan időben, amikor még Európa 

... -..rá nem volt olyan tragikusan mély 
i; íojtogatóan kétségbeejtő. Locarnóban 
; Genf ben annakidején a békeakarásnak 
Eéróonjait eresztették le a hináros mély- 
iézekbe : Chequers azonban már a vihar 
■löt:: csend és a katasztrófa-hangulat 
■iüamos feszültségekkel telt pillanatai­
nk villámhárítója akar lenni.

A közmondás egyszerű bölcsessége sze- 
in: akit az Ur el akar vészéjteni, azt 
rá:-ággal veri meg. Nem tagadható, hogy 

oa államférfiainak feje körül mind­
edéig nem fényeskedett a világosság 

íriáia. Az. hogy Európa odáig süllyedt, 
k ma van; az. hogy gazdasági és poli- 

;a: élete a teljes zavar, a robbanásra 
5z ellentétek képeit mutatja: az alap­

ét . tehát tárgyi okokon kívül főleg a 
áboru utáni politikusok nagy részének 

r.iágára irható. A csökönyösség, mint 
:imférfiui tevékenység ultima rá- 
5. korántsem avult el a „modern“
■ művészet kelléktárában s ha néha- 
i úgy látszott, hogy már porréteg alá 

: mindig akadtak és akadnak ambi- 
' aggastyánok, akik kifényesítik és 

asználati utasítással látják el.

Es a vakság és csökönyösség nem do- 
um.ta volna és nem dominálná Európa 

jermetközi politikáját, úgy a nyomorúság.
infernális hangzavar, a végveszély 

i.sndósitott előérzete nem bomlasztotta 
olna és nem bomlasztaná fel idegeinket.

táncoltatná velünk a kortársi törté­
nni színpadán azt a pokoli balettet, 
synek koreográfiája nagyon is hason- 

?• tömegsírok körvonalaihoz, még in- 
fcb) pedig az Éhség és Szolgaság áh­
ítatához.
j chequersi találkozó a végtelen vak- 

'ötétjében pillanatnyi fényt és re- 
l-t- 't jelent. Valóban a tizenkettedik óra 
kOS“-jelre ez a konferencia, melyet 
hány intuitiv és előrelátónak látszó 
l'amférfi hívott össze, hogy összegezze 

diagnosztizálja azokat a veszélyeket. 
Ni vek Európa vénhedt kapuján döröm- 
f.aek. Mert dörömbölnek, sőt már a ka- 

vaspántjait feszitik.
|A német jóvátételek csökönyös keresz- 
plhajszolása Németországban a szélső 

3b és szélső baloldal politikai lázvona- 
maximumra hevítette. Az uj szükség- 

pdeletek. melyek a legkevésbé teher­
ré rétegeket terhelik meg újra. de sőt

a tőkét is menekülésre kényszerítik: a 
szociális felfordulás rémét sokkal köze- 
.eiibre hozták, mintsem az még egy évvel 
ezelőtt is elképzelhető volt. A német-oszt- 
rak vámunió tervének Briand és a háta 
mögött álló francia nehézipar által tör- 
tent leszorítása a német-osztrák önkonszo. 
lidació lehetőségét alapjában támadta 
meg es ezzel egyidejűleg kimélyitette azo­
kat a gazdasági ellentéteket is, melyek 
Csehszlovákia, Lengyelország és Német­
ország között lappangva húzódtak meg.

A szociális válság, melynek egyik fő* 
mozgatóereje éppen Németország és 
Ausztria gazdasági leromlása s ezáltal 
fogyasztóképességének — mezőgazdasági 
termékekben éppúgy, mint ipari termé­
kekben katasztrofális lecsökkenése: 
nemcsak az állandó forradalmi hangulatot 
tartja felszínen, hanem egyben egv kö­
zeli uj világháború lehetőségét is. A le­
szerelés lehetősége mint vágy és akarat 
kétségtelenül erősbödött az utóbbi évek­
ben. de mint valóság, éppen a valóságtól 
távolodott el igen messzire. A vakság és 
a nemzeti önzés krónikusabb ma, mint a 
világháború előtt volt, annak ellenére, 
hogy a békeszólamok színben és gyakori­
ságban sokkal erőteljesebbek.

Mindez pedig egy olyan európai atmosz­

férában történik igy, melynek feszültségi 
erejét az nrosz kérdés szinte napról-napra 
óráról-órára növeli. A vakság, mely az 
európai nemzetek egymásközötti viszo­
nyában érvényesül, hasonló intenzitással 
látja, illetőleg nem látja az orosz terv- 
gazdaság letagadhatatlan sikerének je­
lentőségét és szociális hatását. Ma még 
az orosz dumping korántsem zavar annyi­
vizet Európa anélkül is leromlott és krí­
zisbe jutott gazdasági életében, mint 
amenyit beszélnek róla és amilyen ve­
szedelmesnek feltüntetni igyekeznek. De 
a régi ötéves tervgazdaság valószínű si­
kere után, a szovjet immár a második öt­
éves gazdasági tervet dolgoztatja ki, a 
mely — ha csak részleteiben is sikerül 
—: végső csapást fog mérni Európa 
ipari és mezőgazdasági termelésére. Ez a 
második ötéves tervgazdaság, részleges 
sikere esetén is: egy olyan hatalmas te­
rület iparosítását fogja megvalósítani, a 
mely nyersanyagainak gazdagságában és 
területi lehetőségeiben szinte fantaszti­
kus.^ S ennek a sikernek szociális és gaz­
dasági hatása szinte felmérhetetlen. 
Hogy a vakok nem látják, vagy nem akar­
ják látni, az semmit sem változtat a té­
nyeken, legfeljebb azt bizonyltja, hogy 
mint minden esetben és a történelem min­
den szakában történt: a vakság lesz az, 
mely a modern Európa sírját is megássa.

Mindezen veszedelmek ellen csak 
Európa önkéntes és elszánt megújulási 
készsége volna hathatós ellenszer. A re-

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

í í Z € S § €
pontosan előfizetésén

I voluciónak a szükségszerű evolúcióval 
I való helyettesítése. A szimptomák szerint 
i azonban ezt a lehetőséget nem sok opti- 
I mumussal várhatjuk. A logikát mintha 
. mindenütt a szenvedélyek heve olvasztaná 
I meg. A hangos jóindulatot mintha az 

alattomos rosszindulat mérge inficiálná.
Ezért olyan jelentőségteljes és lélegzet­

elállító izgalmakat Ígérő a chequersi 
tanácskozások várható eredménye, vagy 
eredménytelensége. Mert hiszen ezen a 
találkozón kell eldőlnie annak, hogy Né­
metország és Ausztria a jobb, vagy bal­
oldali felfordulás martaléka lesz-e,- vagy 

1 sem s. hogy a leszerelés fantazmagóriá­
nak bizonyul-e. vagy pedig valóság lesz 

! belőle!. . .e
Salamon László

Felgyújtotta a zsidó templomot, mert a hit 
község nem engedte el adóját

Szenzációs tárgyalás egy bulgár városban
Szófia, janius 5. Bulgária közvélemé­

nyét egy szenzációs tárgyalás zaklatta 
fel az elmúlt napokban. Plevna észak­
bulgáriai város járásbírósága előtt egy 
Pavel Aronov nevű ember állott vádlott 
ként azért, mert az elmúlt év novembe­
rében az éjszakai órákban a város zsi­
nagógáját felgyújtotta.

Pa vei Aronov egykor zsidó volt. Né­
hány évvel ezelőtt összekülönbözött a 
hitközséggel. Bulgáriában ugyanis nem 
kötelező a kultuszadó, a zsidó hitközsé­
gek azonban fenntartják magukat a ta­
gok emberséges zsidó érzéséből, amely 
azt diktálja nekik, hogy kényszer nélkül 
is fizessék be havi, vagy negyedévi hit­
községi járulékaikat. Aki ezt nem teszi.

azzal szemben különböző retorzióval él­
nek: ha megházasodik, a pap nem esket 
heti mindaddig, amíg hátrálékos hit­
községi járulékait ki nem fizeti, ha fiú­
gyermeke születik, mindaddig nem ve­
szik fel a gyermeket Ábrahám, frigyé­
be, amig eleget nem tett a hitközséggel 
szemben vállalt kötelezettségének. A te­
metésnél is erre szorítják az elhunyt 
hozzátartozóit. Ez a Pavel Aronov, akit 
egykor Salamonnak hívtak, nem akarta 
kifizetni járulékait és ötven százalékos 
engedményt kért a hitközségtől. Ezt 
azonban nem kapta meg házassága előtt 
Ebből egy családi összetűzés is támadt 
és menyasszonya felbontotta az eljegy­
zést. Efölött való dühében Salamon Aro

noy áttért a bolgár egyházba és a ke- 
resztségben a Pavel nevet kapta. Uj val 
lásában nagy* fanatikusnak mutatkozott 
és hogy „igaz keresztényi“ meggyőződé­
sét dokumentálja, felgyújtotta a város 
szép zsidó templomát.

A tárgyalás iránt nagy érdeklődés 
nyilvánult meg. Szófiából az összes la­
pok képviselői és a külföldi tudósítók is 
megjelentek. A tárgyalás szenvedélyes 
mederben folyt, a hallgatók közül szá­
mosán demonstráltak a vádlott ellen és 
mellett, mig a bíróság ki nem ürítette 
a termet. A zsidó hitközség az ügyész 
mellett mint a magánvád képviselője lé­
pett fel. A bíróság két évi fegyházra 
ítélte a gyuj toga tót.

Egyetemes Zsidó Világkongresszus össze­
hívását tervezik a zsidó újságírók

Zsidó Világkongresszus készül az égető zsidó problémák megoldása érdekében
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Ára:
eimü tanulmányköte­
te a nagy gazdasági 
és kulturális krízis 
proPlémáiról.

B *1 Minden intellektuel- 
,|j |A| nek, minden a kor 

S gyötrő problémáival
_ _ . . foglalkozó embernek
5 P © 7 I O el kell olvasnia!

*"i~ küldi az Uj Kelet könyvosztály.

Berlin, junius 5. Berlinben a napokban 
fesztelen megbeszélést tartottak a zsidó 
újságírók. A megbeszélés főleg a világ 
zsidóságának helyzete körül forgott és 
résztvettek benne Berlin neves és be­
folyásos zsurnalisztái: Jakab Landau, 
Jakob Lestschinsky, Otto Sick, Daniel 
Tscharny, Michael Wurmbrand és mások. 
Megállapodtak abban, hogy csoportot kell 
szervezni, amely előkészíti a zsidó zsur­
nalisztáknak 1931 julius végére Genfben 
összehívandó világkonferenciáját. Ez a 
konferencia foglalkozna a zsidó újság­
írók professzionális ügyeivel, ezenkívül a 
világ zsidóságának általános helyzetével. 
Ugyancsak ez a konferencia vetné fel egy 
általános zsidó világkongresszus össze­
hívásának propaganda-ötleteit.

A megbeszélés során egyöntetűen ala­
kult ki az a vélemény, hogy össze kell 
hívni minél előbb eg}' zsidó világkong­
resszust. Ez a zsidók eminens érdeke és 
a zsidóság jövője függ attól, hogy ezen a 
kongresszuson mit fognak határozni. Meg 
állapították, hogy a felelős zsidó centru­
mokban mindenütt a világon aktuálisnak 
érzik ennek a kongresszusnak a megtar­
tását, sokkal aktuálisabbnak, mint bár­
mikor. Minden zsidó zsurnalisztának első 
rendű kötelessége propagálni ezt az esz­
mét és igyekezzék mindenki a világ zsidó 
ságának közérdekeit szolgáló ideálokkal 
hozzájárulni a kongresszus sikeréhez. 
Természetes, hogy ezt az akciót nem sza­
bad pártszempontokból levezetni, mindenki

egy magasabb, átfogóbb történeti eszmé­
től fütve dolgozzon a zsidóságért, amely 
a történelem folyamán ritkán volt olyan 
válságos helyzetben, mint most. Azok az 
újságírók, akik bizonyos pártok mellé 
szegődtek, a kongresszus kérdésében 
semmiféle megkötöttséget ne ismerjenek.

Leszögezték továbbá, hogy az általános 
zsidó világkongresszus problémáinak meg 
tárgyalását egyetlen zsidó hivatalos szer­
vezet sem kezdeményezte. Ez a gondolat 
spontán robbant ki Berlin zsidó zsurna­
lisztái köréből. Amennyiben más oldalról 
is történnek ehhez hasonló iniciativák, az 
újságírók szívesen belekapcsolódnak és 
vállvetett munkával igyekszenek azt ki­
építeni. A kezdeményező újságírók fel 
fogják szólítani a zsidó zsurnalisztákat, 
publicistákat és írókat, hogy legközelebbi 
munkájuk főtémájául a világkongresszus 
propagálását tekintsék.

Kialakult a beszélgetés során még az a 
vélemény is, hogy a zsidó világkongresz- 
szusnak alaposan ki kell vizsgálnia a zsi­
dóság mai helyzetét és olyan szimpatikus 
programot kell megalkotnia, amelyben 
minden konstruktiv, a zsidó nyomor eny­
hítésére vonatkozó igyekezetei figyelembe 
vesznek. A Palesztina-ujjáépités, uj be­
vándorlási országok megnyitása, a ki­
vándorlás szabályozása, a segélyakciók, a 
hivatások átcsoportosítása, zsidóknak fal­
vakba való letelepítése, zsidók jogvédelme 
~ mindez a zsidóság helyzetét lényegesen 
javíthatja.

Az újságírók értekezlete azzal végző­
dött, hogy rövidesen újból összeülnek és 
most már konkrétebb javaslatokat fognak 
megvitatni.
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— Egy anya megölte négy gyermekét. 
Berlinből jelentik: A Bódeni tó melletti 
Dingelsdorfban egy anya őrültségi roha­
mában megölte négy gyermekét. A leg­
idősebb 9 éves, a legfiatalabb 3 hónapos 
volt.

— Kanadában nem javultak a termés- 
kilátások. Londonból jelentik: A Times 
washingtoni távirata szerint az amerikai 
földművelésügyi minisztériumban 15 szá­
zalékkal^ nagyobb búzatermést várnak az 
elmúlt évinél. A Press Association otta­
wai jelentése közli, hogy Kanadában a 
terméskilátások nem sokat javultak. A 
szárazság és rovarkárok jelentékeny ma­
gasságot értek el.
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Az Aviva Barlsszla kongresszusi
programja

Egyik legutóbbi számunkban 
közöltük a revizionista párt 
kongresszusi programját. Az 
alábbi cikkek az Aviva Barisszia, 
illetőleg a Hitachdut álláspont­
ját ismertetik.

Az Aviva-Barisszia szervezet Paleszti­
nát a Jordán mindkét partján zsidó több­
ségű állammá akarja kiépíteni. Az állam- 
épités alapjául a Balfour-deklarációt is­
meri el. A Cionista Világszervezet ragasz­
kodjon minden erővel a Balfour-deklará- 
cióhoz és a világ népei, illetve szövetsége 
által elismert jogát védje meg. még ak­
kor is, ha ezáltal a mandatárius hatalom­
mal kerül szemben. Az államépités csak 
olyanformán realizálható, ha a világ ösz- 
szes cionistái összefognak és egységes 
frontot teremtve, törekszenek a végcél 
megvalósítására.

A KKL munka a világ gazdasági krí­
zise miatt nem bir olyan tempóban dol­
gozni, hogy a földterületek megvásárlásá­
val elegendő földet jutasson zsidó kézre; 
éppen ezért követeljük a mandatárius ha­
talomtól, hogy a kincstári — jelenleg 
parlagon heverő földeket — bocsássa a 
cionista világszervezet rendelkezésére. Az 
ilyen módon zsidó kézre jutott földterüle­
ten mezőgazdasági telepekké, városokká 
és stb.-vé való átalakításához nem ele­
gendők a K. H. bevételei. Éppen ezért a 
Cionista Világszervezet a Népszövetség 
utján szerezzen megfelelő kölcsönt, hogy 
ezáltal a Zsidó Palesztina fölépítése rövid 
időn belül megvalósulhasson.

Az 1929. évi arab zavargásokból kifo­
lyólag kiküldött Shaw-bizottság jelentése, 
valamint a Jewish Agency az angol kor­
mánnyal folytatott legutóbbi tárgyalásai 
alkalmasak arra, hogy a Balfour-deklará- 
cióban biztosított Zsidó Nemzeti Otthon, 
— mely alatt a feltétlen zsidó többségű, 
a Jordán mindkét partján felépülő Zsidó 
Állam értendő — világpolitikai pozíciója 
meginogjon. Követeljük úgy az angol, va­
lamint a többi államokban a legszélesebb 
felvilágosító munkát folytatni, hogy az 
angol kormány a Balfour-deklaráció szel­
lemében aktiv beavatkozással támogassa 
törekvéseinket. Az arab zavargásokat kö­
vető Shaw-bizottság jelentése alkalmas 
volt arra. hogy Erec Jiszrael gazdasági 
befogadóképessége a zsidó bevándorlás­
sal kapcsolatosan Simpson utján újabb 
vizsgálat alá kerüljön s a vizsgálat befe­
jezéséig a bevándorlás felfüggesztéséhez 
vezetett. A Fehér Könyv megjelenése óta 
ugyancsak újabb korlátozásoknak van a 
bevándorlás alávetve. Az Aviva-Barisszia 
követeli, hogy a bevándorlást felfüggesztő 
rendelet hatályon kivül helyeztessék és 
tiltakozik, hogy az angol kormány bizott­
ságok szakvéleményétől tegye függővé a 
zsidó többségű Nemzeti »Otthon létalap­
ját: a zsidó bevándorlás kérdését.

A palesztinai helyzet feljavítása és a 
cionizmus érdekében követeljük: 1. Az

féle magyarázatot nem tűrő szövegét, va­
lamint a Balfour-deklarációban lefekte­
tett saját ünnepélyes Ígéretét is.

A Hitachdut Aviva-Barisszia megálla­
pítja, hogy:

1. A mandátumban vállalt nemzetközi 
megbízást a palesztinai Zsidó Nemzeti 
Otthon felépítését, mint föltétien felada­
tot rója a mandatárius hatalomra.

2. A zsidó nép — de a dolog lényegé­
vel tisztában levő nemzsidó tényezők is — 
a „Zsidó Nemzeti Otthon“ elnevezés alatt 
sohasem értettek mást, mint zsidó álla­
mot, — aminthogy a „Nemzeti Otthon“ 
elnevezés nem is egyéb, mint az „állam“ 
fogalmának preciz meghatározása — s 
végül

3. Ha az államépités munkáját maga a 
mandatárius hatalom akadályozza, vagy 
veszélyezteti, akkor a zsidó népnek és 
különösen a Cionista Világszervezetnek 
elsőrangú kötelessége, hogy a tények min 
den takargatása nélkül, magával a man­
datárius hatalommal vegye fel a küzdel­
met, nemzetközileg biztositott jogainkért 
és államunkért.

Mindezek alapján az A. B. Nősziutja ki­
jelenti:

Támogatunk minden olyan törekvést és 
megnyilatkozást, amely a kongresszus és 
a zsidó nép maximális cionista követe­
léseit szögezi le a mandatárius hata­
lom és a Népszövetséggel szemben.

Támogatunk minden olyan megnyilatko­
zást, amely a kongresszus legsúlyosabb 
ítéletét szögezi le Angliával szemben a 
legutóbbi évi palesztinai eseményekkel 
kapcsolatban.

Minden egyéb, a kongresszuson felve­
tődő kérdésekben a zsidó államgondolat 
és a maximális cionista követelés alapján 
állunk és igy — minden pártkötelesség 
nélkül— a radikálisabb és a programunk­
hoz közelebb álló javaslat mellett szava­
zunk.

Az ifjúsági nevelés kérdésében az A. 
B. külön javaslatot fog terjeszteni és a 
kongresszus és az Exekutive segítségét 
fogja kérni egy minden politikán és pár­
tokon felülálló ifjúsági szövetség kiépí­
téséhez.

Az Aviva-Barisszia delegátusai a kong­
resszuson nem csatlakozhatnak egyetlen 
párthoz sem, ezzel szemben teljes politi­
kai akciószabadságának fenntartásával 
részt vehet a romániai Landmanschaft 

* tanácskozásain.

A Dolgozó Erec Jiszraél Blokk 
(Hitachdut) kongresszusi 

programja
Az ereci munkáspártok: a Hitachdut, 

amely tudvalevőleg a Poale Cionnal a 
Hasomér Hacairral a Hechaluccal együtt 
vesz részt a XVII-ik kongresszus válasz­
tásain, a következő programpontok meg­
választását kívánja a XVII-ik kongresz- 
szustól.

I. Politika. A legfontosabb megoldásra 
váró politikai probléma a zsidó és arab 
lakosság viszonyának a rendezése. A 
XVII-ik kongresszusnak azt az alapelvet 
kell elfogadnia, hogy úgy a zsidók, mint 
az arabok egyenjogú népek, akiknek 
Palesztina fejlődésében a jelenben épp 
úgy, mint a jövőben a dolgok intézésével 
egyenlő befolyást kell biztositani. Elvben 
elfogadjuk a törvényhozótanács létesíté­
sét, azonban mindaddig ellene vagyunk 
ezen testület megszervezésének, mig nincs 
kellő bizonyíték arra, hogy ez a tanács 
nem lesz fegyver a Nemzeti Otthon ellen. 
A két nép közeledése elsősorban gazda­
sági szempontból szorgalmazandó, 

j II. A Jewish Agency és a pénzügyi 
j politika. Dacára annak, hogy a meg- 
I nagyobbitott Jewish Agency eddig nagyon 
I csekély eredményeket ért el, az Ereci Dol­

gozók mégis nagy lehetőséget látnak az 
I Agency gondolatában, amelyet meg- 
; felelő eszközök segítségével el is lehet 

érni. Az Agency nemcsak jómódú zsidó 
rétegeket, hanem a tömegeket is meg 
tudja nyerni a cionista eszmének. Egy 
nemzeti adó révén nemcsak százezrek, ha-

antiszemita, illetve zsidóellenes érzésű I nem milliók is megnyerhetek egy meg 
»nemi tisztvisplőlr nrnnnnlí ViVoorólóaóf ■ felelő propaganda révén az Agencv tairangol tisztviselők azonnali kicserélését. 
2. A katonaság, illetve rendőrség zsidók­
kal való kibővítését. 3. A kolóniák fel­
fegyverzését.

A Gáiuthban elsőrendű érdeke a Jisuv- 
nak minden irá. zban való támogatása. 
Éppen ezért minden gáluthban élő zsidó­
nak kötelessége a palesztinai mezőgazda- 
sági és ipari termékek terjesztés-

Az arab kérdéssel kapcsolatosai: ismé­
telt állásfoglalásunk az, hofy bél esség­
ben és megértésben akarunk élni íz or­
szágban a jelenlegi többség" en élő arab 
néppel. De nem tartunk célravezetőnek 
semmiféle tárgyalásokat mindaadig. mig 
az arab nép el nem ismeri a Balfour- 
deklarációt, illetve a zsidó többség eléré­
sére irányuló törekvéseket és ezzel a zsidó 
nép jogát Pelasztinához.

propaganda révén az Agency tag­
jaiul. Ily módon a Keren Hajjeszód ki- 
terjesztésének is nagy lehetőségei vannak, 
de ezenkívül esetleg még más létesítendő 
alapok sikere is biztosítható. A XVII-ik 
kongresszussal meg kell kezdeni a Jewish 
Agency kibővítésének második korszakát.

III. Belső reorganizáció. A revizionista 
mozgalom nemzeti és szociális veszedelem, 
amely alkalmas arra, hogy a cionizmus 
erkölcsi alapját szétrombolja. A revizio­
nisták által előidézett demorali^áció olyan 
formákat vett fel, amely a nap-napi alko­
tásnak gátlótényezőjeként jelentkezik. 
Éppen ezért a XVII-ik kongresszus van 
hivatva megakadályozni ezt a romboló 
munkát, hogy a cionista mü nagyobb 
eredményeket érhessen el.

2. A cionista mozgalmat csak az összes
A Hitachdut Aviv-Barisszia megálla- erők összefogásával lehet a mai helyzeté 

v ' 1—bői kimozdítani. A munkáspárt hajlandó
egy ilyen koncentrációban nemcsak részt 
venni, hanem annak magvát is alkotni. 
A munkásság biztos abban, hogy ezen 
törekvéseiben a mozgalom összes elemei 
tömogatni fogják. Ezen meggondolásból 
kiindulva proklamálja a munkáspárt a

pitja, hogy a palesztinai zsidó államépités 
munkáját a legutóbbi esztendők folya­
mán súlyos veszélyeztetések érték a man­
datárius hatalom részéről. Ilyenek voltak 
nevezetesen az angol kormányközegek 
passzív, sőt ellenséges magatartása a zsi­
dókkal szemben az arab lázadás, valamint 
az azt követő vizsgálat során, a Shaw- 
bizottság jelentése, a Fehér Könyv és az 
ezt követő tanácskozások, a munkáscerti- 
fikátok bevonása és ezzel a zsidó beván­
dorlás felfüggesztése. A mandatárius ha­
talomnak mindeme intézkedése és maga­
tartása azt bizonyítják, hogy Anglia az 
utóbbi időben hajlandónak mutatkozik 
arra, hogy az^ angol birodalom pillanat­
nyi politikai érdekeihez mérten interpre­
tálja és szűkítse a mandátumnak semmi­

zsidó és arab kölcsönös megértésnek a 
gondolatát és azt kívánja, hogy a XVII-ik 
kongresszus ezt a gondolatot végre a 
mozgalom követelményeinek valósítsa 
meg.

3. Az ereci Dolgozók minden erejükkel 
ellene szegülnek annak a kísérletnek, 
hogy ezen kongresszuson is a személyi 
kérdéseket előtérbe tolják. A Mozgalom 
legfelsőbb fórumának megalakítása csak 
tárgyi szempontok figyelembevételével 
történhetik.

4. A XVII-ik kongresszus csak akkor 
fogja kötelességét teljesíteni, ha uj alap­
elveket proklamál.

a) Az Agency kereteinek maximális ki­
bővítését.

b) Nagyobb kolónizációs tevékenységet.
c) A chalucmozgalom fejlesztését és 

egy nagy allijah megvalósítását.
d) A cionista nevelő mozgalom meg­

erősítését a diaszpórában.
e) A héber nyelv és kultúra fejlesztését.
Ezek azok a fontos problémák, amelyek

a XVII-ik kongresszuson megoldásra vár­
nak és nem szabad egy percnyi időt sem 
eltölteni személyi harcokkal, mert ennek 
a kongresszusnak nagyobb fontossága, 
jelentősége van, mint akármely előbbinek. 
Talán csak az Uganda-ügyet tárgyaló 
kongresszus mérhető fontosságban hozzá. 
Ahogyan akkor a cionista építésnek a 
helyét kellett meghatározni, úgy kell most 
ennek az építésnek az utjai felett dönteni.

Kétségtelen. hogry a cionista mozgalom 
válságos időket él. A nagy erjedés a világ 
szervezeten belül ennek a belső helyzet­
nek a visszatükröződése. A differenciáló­
dás mind nagyobb és nagyobb léptekkel 
halad előre. A különböző pártok mind 
jobban és jobban távolodnak el egymástól 
és ezzel az együttműködés is mind nehe­
zebb és nehezebb lesz. Egyszerre került 
a szőnyegre két kérdés, amelyekre a 
felelet jelenti a cionizmust. Az egyik a 
cionizmus végcélja, a második a cionista 
politika irányának kérdése.

Az idei kongresszus kell kimondja a 
döntő szót ebben a két kérdésben. Ennek 
a döntésnek milyensége pedig csak a 
kongresszusi pártok erőviszonyaitól függ. 
A kongresszus sorsát már a Választások 
eldöntik. Ez a hét tulajdonképpen a döntő. 
Mert világos, hogy a kongresszuson el­
mondott legszebb és legokosabb beszédek 
sem fognak egy delegátust arra birni, 
hogy véleményét megváltoztassa és más­
hova szavazzon, mint ahogy azt a pártja 
már előzőleg meghatározta.

A dolgozók álláspontja mindkét főkér­
désben a helyzet tudományos analízisé­
nek, a nemzeti és a szociális igazság
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Egy színes film 
szépségei

Junius 6-án, szombaton és június I 
7-én, vasárnap a kolozsvári közönség 
nek alkalma lesz gyönyörködni az | 
Opera Mozgóban egy szines film 
szépségeiben.

Ritka gazdag műsor:
1. A holnap szenzációja (Távolba-1 

látás).
2. „Micki Maus“.
3. Koncert a hajófedélzeten.
4. Paramount hírmondó a leg. 

újabb eseményekről.
A Távolbalátás filmjét, amelyet 

pénteken román előadásban mutat-1 
tak be, szombaton és vasárnap né­
met nyelvű előadásban, német sze-1 
replőkkel és az amerikai ..American 
Girls“ baletkar közreműködésével 
gyönyörű színezésben mutatja be az | 
Opera Mozgó.

keresésének a gyümölcse, amely kérdése] 
két az alkotás munkája vetett felszínre] 
Amikor a cionista politika útjait találjuk] 
szemel őtt tartjuk elsősorban azokat , 
körülményeket, amelyek Palesztina viszo 
nyát a mandátum birtokosával, Angliával] 
annak érdekeivel és törekvéseivel és feli 
adataival, valamint a zsidó néppel szem] 
ben megszabják. Ma már tudjuk, hogy 
angol világbirodalom imperializmusának 
érdekei nem egyeztethetők össze a palesz] 
tinai építéssel, amely nemzeti és szociális! 
igazságokat tart szem előtt. Tehát állandi 
harcok közepette fog ez az építés le] 
folyni, amely harcban minden tapalatnyl 
helyet erővel fog kelleni elhódítsunk al 
ellenféltől.

S most felvetődik a kérdés: Mik legyi 
nek a mi fegyvereink? Vájjon folytain] 
kell a lassú építést, vagy minden erő: 
arra kell felhasználni, hogy7 politikai 
győzelmeket vívjunk ki? A revizionistái] 
pl. az utóbbiban látják az egyedül üdvül 
zitő és célhoz biztosan elvezető utat. dJ 
mi tudjuk, hogy a kiabálásnak ha nem á’j 
tényleges hatalom a kiabáló hátamögöt*] 
nincs és nem lehet eredménye. Tényiege 
sen fel kell világosítani a közvélemény: 
ügyünkről. És nem szabad engednünk1 
hogy annak igazságosságát imperialista 
érdekektől vezetett kormánynyilatkozato] 
elhomályosítják. Feli kell viiágositanunl 
a világ haladó szellemű közvéleményét, d 
nem szabad csak erre támaszkodjunk 
Mindent meg kell tegyünk, hogy az angi] 
választó előtt, aki egy jobb jövő remény 
ben a munkáskormányra szavaz, világ:] 
legyen az árulás, amelyet az ő szavazat] 
révén hatalomra került kormány elkövet 
Lgyanakkor tisztában kell legyünk azzs] 
hogy csak a tényleges erőnk növekedés 
jelenti az ország gazdasági képességein^ 
növelését. A gazdasági fejlődésben érd] 
kelt rétegek öntudatositása és növekedés 
jelenthet csak eredményt. És csakis ezq 
képesek eredménnyel vinni a harcot 
angol imperializmussal szemben.

Nem lehet célunk, hogy* amikor a zsidj 
néppel szembeni történelmi igazságtala] 
Ságot helyrehozzuk, ugyanakkor ej 
másik népnek, az arabnak a vállait 
hárítsuk ezt. Az arab dolgozó tömegekne 
az érdekei megegyeznek a cionizmusén 
s nekünk tudnunk keli erről őket felvilíj 
gositani. Közös frontot alkotni velük s 
angol kizsákmányolás és a cionista elleni! 
machinációi ellen és tudni megakadályo] 
ni, hogy* Anglia ne játssza ki e két nép] 
egymás ellen, hogy ily* módon szolgálj:] 
az ő érdekeit. Ezek azok az irányvonalai 
amelyek meghatározzák az ereci dolgozói 
igazság utáni törekvéseit és harcukat uíj 
a kongresszuson, mint a való életben.
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.— Zivataros esők!
ről jelentik: A meiel 
járásprognózisa szeif 
légáramlással kiseb] 
nés és egyres helyeke 
hatók. A hőmérséklet 
ben 26 fok Celsius

— Svédországban
Stockholmból jelentil 
szigetre hideg sarki [ 
Még Közép-Svédorszj 
ban is fagypont körül 
alá a hőmérséklet. 1 
sörenből, továbbá a| 
sundból és Örnsköldl 
lentenek. Az általánol 
eléri a félsziget déli

— Goethe oroszul.
A Goethe centennáriu 
szovjet elhatározta, 
költő müveit Lunacsl 
Fozarov forditásábar] 
ben oroszul kiadja.

— Jószivii embereké
len zsidó ember, aki 
kül van, felesége és| 
idő óta betegek, a 
szives támogatását kél 
összegeket az Uj Kele 
vábbit.

— Reuma, csuz, kö]
[ biztos gyógyulást talál 
pataka. Szamos megye) 
Megnyílt május 17-én | 
va. Napi panzió, 5-ször 

|180 lej, rituális étkezél 
és autóbusz köziekedéi 
Fürdőigazgatóság Biz]

I küldendők.

[Nagy, zenés, énekel 
miér!

|A főszerepekben: Mari 
[Booth by, Jaque-Catela 

játék: In fi

, ~ Megkezdődött az 
melók nemzetközi érte
[jelentik: Az európai 
hetsege tegnap megke; 
■ekezletét a csehszlová 
lalkoztak az európai c 

határozatot hozták, 
ak nyomatékosan ajá 

[intézkedések foganato: 
alság kiküszöbölésé 
enek.

r " A világ legnagvoi
*ara- Newyorkból jelei 
f*\., utier, az amerika 

-moke elhatározta. ho$ 
n\ara Uj könyvtárat < 
billió könyvet le 

D könyvtár, amelv kél 
1 világ legnagvobb e 
•esz.

Príma minőségű
nyári konyhait
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Scnicsinacr Jozscí fcöngraaayltcrcsHedés
összes zsidó könyvei, eredeti budapest—bécsi 
arakban, elvámolva és bérmentve, állandóan

kaphatók
Anton Rozenzweig cégnél, Cluj

Ugyanott gyapjú és selyem taleszek, gyári árakban

kapható a

Válasszátok a „VULTUR“ védjegyű gumitalpú
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megjelölésével engedjük meg

a Do X. óceánjáró utján elérte Fernando 
INoron szigetét, ahonnan Pernambuco felé

vette útját
A Do X. elérte a brazíliai partokat] gj

edelzeien. 
rmondó a leg-

tilmjét, amelyet 
[adásban mutat- 
> vasárnap né- 

pan. német sze­
rikai ..American 
hremiiköd ésével 
\. mutatja be az

hog\*

te. amely kérdése- 
B vetett felszínre.I 
ka útjait találjuk, 
sorban azokat a 
Palesztina viszo-| 

fosával. Angliával,! 
fekvéseivel és fel-l 
Isidó néppel szem- 
1 r tudjuk, hogy az! 
I mperializmusánakl 
I <‘>sze a palesz-| 
emzeti és szociális! 
lőtt. Tehát állandói 
l ez az épités !e-| 
minden tapalatnyil 
mi elhódítsunk azl

lérdés : Mik legye- 
I Vájjon folytatmj 
fagy minden erőt| 

politikai! 
revizionisták! 

az egyedül üdvö- 
elvezető utat. De 
Fásnak ha nem á!l| 
hbáió hátamögöttj 

rr.énye. Ténylege- 
a közvéleményt 

labac engednünk] 
igát imperialist^ 

ánynyilatkozatol 
-U viiágositanunl 
[közvéleményét. d( 

támaszkodj unk| 
|nk. hegy az angol 

bb jövő reményé­
in szavaz, világosj 
|e: az Ő szavazata 

kormány elköveti 
ell legyünk azzal] 
[erőnk növekedési 
[ág: képességeinek 
fejlődésben érdi 

és növekedései 
l‘t. É< csakis ezekj 
inni a harcot 
szemben.

amikor a zsidói 
dm’ igazságtalan] 
ugyanakkor es 

jabnak a váilairíj 
>lgozó tömegekne 
: a cionizmusévi 
erről őket felviláj 
alkotni velük 
a cionista ellene 

Eni megakadályozj 
jza ki e két népei] 
(módon szolgálj!

az irányvonalat 
[az ereci dolgozót 

é- harcukat ugT| 
való életben.

— Zivataros esők várhatók. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint mérsékelt északi 
légáramlással kisebb hömérsékletcsökke- 
nés és egyes helyeken zivataros esők vár­
hatók. A hőmérséklet Budapesten ma dél­
ben 26 fok Celsius volt.

— Svédországban téli időjárás van.
Srockholmból jelentik: A skandináv fél­
szigetre hideg sarki levegő áramlott be. 
Még Közép-Svédországban és Norvégiá­
ban is fagypont körüli mélypontra szállott 
alá a hőmérséklet. A norvégjai Vardal- 
sörenből. továbbá a svédországi Öster- 
sandból és örnsköldsvikből havazást je­
lentenek. Az általános lehűlés ma éjszaka 
eléri a félsziget déli részét.

— Goethe oroszul. Moszkvából jelentik: 
A Goethe centennáriumi év alkalmával a 
szovjet elhatározta, hogy a nagy német 
költő müveit Lunacsarszki, Kamenev és 
Rozarov fordításában tizenhárom kötet­
ben oroszul kiadja.

— Jószivü emberekhez 1 Egy szerencsét­
len zsidó ember, aki két év óta állás nél­
kül van. felesége és gyermekei hosszú 
íq óta betegek, a jóindulatú emberek 
v ve- támogatását kéri. Bármily csekély 
(''zesreket az Uj Kelet kiadóhivatala to­
vábbit.

— Reuma, csuz, köszvény, isiás ellen
biz: - gyógyulást talál a bizusai (Büdös- 
fa: ka. Szamos megye) gyógyfürdőben. 
Megnyílt május 17-én modernül átalakít­
va. Napi panzió. 5-szöri étkezés és fürdő 
IS* 1 lej, rituális étkezés 190 lej. Vasúti 
ós . utóbusz közlekedés. Megrendelések 
Fürdőigazgatóság Bizusa-üeanda cimre 
kül iendők.

. V' <4

hetim, junius 5. A Do. X. német 
óriásrepülőgép ma a nyugatafrikai part 
wtiéKhez közeleső Zöldfoki szigetek egyi 
kéről elindult óceánjáró útjára Dél- 
Amerikába. Egy gőzösről közvetített 
íctdió jelent és alapján a spanyolországi 
Cadizból azt a téves hirt közölték, hogv 
a Do. X. másfélórás repülés után nagy 
magasságból a tengerbe zuhant. Később 
a Iliit a Zöldfoki szigetek rádióállomása 
megcáfolta. Az állomásnak sikerült ösz- 
szeköttetésbe lépnie az óceán felett re­
pülő Do. X.-el s a gép vezetői ugyancsak 
rádiógrammban közölték, hogy a gép 4 
órával a start után kedvező időben ha­
lad a brazíliai partok felé.

Újabb jelentés szerint a Do. X. né­
met óriásrepülőgép ma éjjel 2 óra 12 
perckor leszállóit a brazíliai partvidék­
től 600 km. távolságra eső Fernando 
Noronha sziget kikötőjében. A Do. X. 
Fernando Norcnhat üzemanyagpótlás 
után elhagyta s felszállott Pernambuco 
felé.

London, junius 5. A Do. X. óriásre- 
pülőgép megérkezett a brazíliai partvi­
dékre, ahonnan Pernambuco felé vette 
útját. A Do. X. kapitánya kijelentette, 
hogy pár hét múlva Észak-Amerikába 
is ellátogat, ahol — kijelentése szerint 
— ebben az időben a Zeppelin is meg 
fog jelenni.

Curtius es Brüning parira Mállónak 
Hoowe angol kikötőben. Curtius in-1 
tervjut ?adott az angol újságíróknak 19

Washington, junius 5. Diplomáciai és 
kormánykörökben rendkívüli érdeklődés 
sei várják a német miniszterek angliai 
megbeszéléseinek eseményeit. Az ameri­
kai külügyminisztériumhoz közelálló la­
pok hangoztatják, hogy a külügyi hiva­
tal a chequersi tárgyalásokat magánjel- 
legiieknek tekinti, amelyek nem lehet­
nek kihatással a volt szövetségesek ha­
diadósságaira, sem a német jóvátéte­
lekre.

A Times közli, hogy* Macdonald és 
'Henderson a londoni pályaudvaron meg 
jelennek a külön vonaton érkező német 
kollegáik fogadtatásán. Ezzel kapcsolat­
ban az amerikai nagykövet figyelemmel 
kiséri a német és angol államférfiak 
megbeszéléseit s állandó összeköttetés­
ben áll Washingtonnal, hogy.* egyelőre 
más anyag hiányában a fogadtatás lap­

kommentárjait közölje. * ‘
5 London, junius 5. Brüning és Curtius 
; német miniszterek péntek délután meg­
érkeztek Hoove kikötőjébe, ahonnan kü- 
lönvonaton Londonba utaztak. A londo­
ni pályaudvaron Henderson külügymi­
niszter fogadta a német minisztereket, 
akik a Carlton-szállóba szállottak meg 
Curtius német külügyminiszter az an­
gol újságíróknak adott intervjujában 
kijelentette, hogy semmiféle okiratot 
nem hozott magával s igy a chqeuersi 
találkozón csupán barátságos eszmecse­
re formájában fogják megvitatni a le­
szerelés, a jóvátételek és a német-oszt­
rák vámunió nagy és perdöntő jelentő- 

1 ségü problémáit. Curtius annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy ezek a 
megbeszélések döntő kihatással lesznek 
Európa további sorsának kialakulására

NAPROL-NAPRA
*

Az angol légügyi minisztérium a 
Wickers-müvéknél óceánrepülés céljaira 
teljesen acélból való repülőgépet ren­
delt, amelynek tavaszra kell elkészülnie. 
A gépet hat, egyenkint ezer lóerejü mo­
torral fogják felszerelni. Maximális 
óránkénti sebessége 120 mérföld lesz. 
öt utaskabinjában 40 ülő, vagy 20 fek­
vőhelyet rendeznek be az utasoknak. A 
parancsnoki hidat az utaskabinok fölé 
tervezik. A gépen villamoskonyha fog­
ja a meleg ételeket szolgáltatni. A gép 
minden eddigi repülőgépnél nagyobb ké­
nyelmet fog nyújtani utasainak s húsz 
utassal a legnagyobb könnyedséggel 
fogja átszelni az Atlanti Óceánt.

S. B. Joel, délafrikai gyémántkirály 
vagyonát a hagyatéki eljárás során 8 
millió font sterlingre becsülték fel. Eb­
ből három millió foglalatlan gyémántok 
ban, másfélmillió ékszerekben, a többi 
értékpapírokban van. Másfél évtizeddel 
ezelőtt a vagyon több volt 15 milliónál, 
de a gyémántok értékvesztesége és az 
értékpapírok áresése csökkentette a va­
gyont. >'-*k 'f.-MX- * :

, Tegnap az Ile de France luxushajó fe- 
1 délzetén a francia, belga, norvég, svéd, 

1 német, dán és osztrák szépségkirálynők 
a newyorki kikötőkbe érkeztek, hogy a te­
xasi Gál vestonba «»utazzanak a világszép- 
ségkirálvnő választásán való részvételre. 

♦
A kaliforniai technológiai intézet­

ben egy feltaláló anyaga segítségével 
sikerült hajlítható tükröket előállítani. 
Ezek a tükrök sohasem homályosodnak, 
nem törékenyek és zsebkendő nagyság­
ra összehajthatok. ,

•

Oslóban Knut Hamsun félszázezer 
norvég koronát adott két gyermekott­
hon és félszázezer koronát az irók és 
miivészek otthonának létesítésére.

Színkör Mozgó
Nagy. zenés, énekes pre­

mier !

Délután 3, 5, 7 és 9 órakor

A kis cukrászda
Színkör Mozgó
Ragyogó kiállítás, remek 

zene!

(oségü
lyhafal

[telepei
hazaszállítva

1300

Megkezdődött az európai cukorter- 
®e!ok nemzetközi értekezlete. Párgából
Mentik: Az európai cukortermelők szö- 
yeisege tegnap megkezdte nemzetközi ér- 
[tekezletét a csehszlovák fővárosban. Fog- 
|a--'.óztak az európai cukorkrizissel s azt 
2 határozatot hozták, hogy a kormányok- 
riay nyomatékosan ajánlani fogják olyan 
intézkedések foganatosítását, amelyek a 
vai*ag kiküszöbölésére alkalmasak len­
nének.

. ~~ A világ legnagyobb egyetemi könyv­
tara. Newyorkból jelentik: Nicolas Mur- 

Butler, az amerikai Columbia-egyetem 
e|nöke elhatározta, hogy az egyetem szá- 
m,ara uj könyvtárat építtet, amelyben 
[négymillió könyvet lehet elhelyezni. Az 
nj könyvtár, amely két év alatt épül fel,
r vüág legnagyobb egyetemi könyvtára 
'lesz.

7~ Amerikában növekedik a milliomosok
patria. Newyorkból jelentik: Legújabb 
■statisztikai adatok szerint 1930-ban az 

I yesült Államokban 517 volt azon sze- 
nf-Fek száma, akiknek vagyona az egy- 
pni’M" dollárt meghaladta. 1929-ben 504, 

'-3-ban 49G volt a dollármilliomosok
száma.

ípőt!!!

. Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan­
jában és gyakori félelemérzetben szen- 
L;A h.a hasgörcs, mellnyomás vagy sziv- 
F®Jas kínozza, akkor igvék reggel éhgyo­
morra ^ 1—2 pohár természetes 

erenc József keserüvizet, mert ez meg- 
r-zúntet: az emésztési zavarok okait s 
I - barit ja a vértódulást. Az emésztőszer- 
Lek gyógyításának több orvostanára el- 
I smeri, hogy olyan tüneteknél, melyek a
I aPesatorna tartalmának önmérgezésétől 
Iszármáznák, a Ferenc József viz kitii- 
r°®n beválik. A Ferenc József keserüviz 
jp’ógvszertárakban, drogériákban és £ü- 
F-erüzletekben kapható.

I — Piccard professzor Brüsszelbe érke- 
zett. Londonból jelentik: Piccard pro- 

; fesszor Brüsszelbe érkezett, ahol már 
várta asszisztense, Kipfer, aki repülőgé- 

i pen előre utazott a belga fővárosba Zü- 
i richből. A pályaudvaron nagy és lelkes 
j tömeg ovációkban részesítette Piccardot.
1 — A Nautilus útban van Anglia felé.

Londonból jelentik: A Nautilus útban van 
Anglia felé. A buvárhajót egész személy­
zete részére 18 hónapra látták el élelem­
mel és 6—8 ezer mérföldes útra üzem­
anyaggal. Londonban több, az expedíció­
ban szintén résztvevő tudós száll fel a 
tengeralattjáróra, amely Bergenen és 
Tromsőn át folytatja útját a Spitzbergák- 
ra s onnan az északi sarkra. A Nautilust 
a Themse torkolattól parti őrhajó kiséri 
az angol vizeken.

— Általános, titkos, közvetlen parla­
menti választások lesznek Spanyolország­
ban. Londonból jelentik: Madridban a mi­
nisztertanács megállapította, hogy az al- 
kotmányozó cortezválasztásokon a szava­
zás általános, titkos és közvetlen lesz. A 
minisztertanács indítványt fog tenni a 
nemzetgyűlésnek, hogy Katalónia részére 
olyan alkotmányt adjanak, amely adott 
esetben a hasonló követelésekkel fellépő 
más tartományokra is alkalmazható le­
gyen.

— A szovjet újra megszigorította a 
munkafegyelmet. Londonból jelentik: Az 
Evening News moszkvai jelentést közöl, 
mely szerint a szovjetkormány újabb ren- 

I deletet adott ki a nagyüzemekben dolgo- 
I zók munkadiszciplinjének emelése érdeké- i 
I ben. A rendelet lehetővé teszi munkások 
I más üzemekbe, sőt más szakmába történő 
I áthelyezését s személyében teszi felelőssé 

a munkást a munkateljesitményért, a gé- 
* pék épségben tartásáért. Eltiltották a 
] munkaidő alatti munkásfizetést, mert a 
I jövőben a munkaórákat kizárólag munka­

végzésre kell fordítani.

„A fejnélküli ember“ izgalmas 
kalandor dráma kerül vetítésre az Épitő- 
munkás-Otthon mozgóban Carló Aldinivel 
a főszerepben. Vasárnap 3, 5 és 7 órai 
kezdettel. Hétfőn 3, 5 és 7 órakor és szer­
dán 7—9-ig ,,Három asszony, egy férfi“ 
szellemes, elegáns vígjáték 8 felvonásban. 
Főszerepben: Stolz Hildu és Szöreghy 
Gyula. Györnyörü kísérő műsor.

— Két nagy tehetség találkozása egv 
hangversenyen. Kolozsvárnak két kiváló 
vendege érkezik Németországból. Luise 
Gmeiner neves berlini zongoraművésznő 
és Katona Gyula, az ulmi és hamburgi 
operák baritonistája. Két nagy tehetség 
találkozik a junius 8-án este 9 órakor a 
vármegyei prefektura dísztermében tar­
tandó hangversenyen. Az európai hifrü 
művészeknek nincs szükségük reklámra, 
mégis a városunkban tapasztalható álta­
lános közömbösség késztet arra, hogy a 
legintenzívebb módon hivjtfk fel a nagy- 
közönség figyelmét erre a hangversenyre, 
amilyen régóta nem volt Kolozsvárt. Luise 
Gmeiner zongoraművésznőről az európai 
sajtó általános véleménye, hogy kitűnő 
muzikalitása szivvel és lélekkel párosul 
játékában. Finomság, impulzivitás, kon­
centrált feszültség és zenei rajongás jel­
lemzik ezt a művészetet, amely nagy vo­
násaival és csodálatos részleteivel meg­
hódítja a közönséget. Katona Gyuláról a 
német sajtó állapította meg, hogy nagy 
énekes, érces, behizelgő hanggal, aki 
ezenkívül elsőrangú színész is, impozáns 
megjelenés, akinek nagy sikerei voltak az 
ulmi és hamburgi operában a Bohémélet, 
Hegyek alján, Traviata és Cigánybáró c. 
darabokban. Fokozza az érdeklődést, hogy 
Katona Gyula kolozsvári fiú, a közbecsü- 
lésnek örvendő Katona pék fia. Hétfőn, 
junius 8-án a kolozsvári zenekedvelők a 
prefektura nagytermében találkoznak, de 
jegyeiket már előre megváltják a „Romá­
nia Artistica“ színházi ügynökségnél, 
Piata Unirii.

A. F. Gorton professzor, a kalifor- 
I niai oceánográfiai intézet vezetője a 
napfoltok és az óceán párolgásának ta­
nulmányozása során megállapította, 
hogy egyes időjárási zónákban a csa- 
padékmennyiség ciklikusan fogy és nö­
vekszik. A professzor, aki módszereivel 
25 évre előre is kiszámítja a várható 

I időjárást tengerpartok mentén, előadó 
' körútra készül az Egyesült Államok­

ban. Közölni akarja megfigyelésének 
: gyakorlati eredményeit a farmerekkel, 

7nert ezek a mezőgazdáknak különösen 
' nagy szolgálatokat tehetnek.

*

Bayruthból közük, hogy Toscanini részt 
fog venni a bavruthi ünnepi játékokon s 
két Wagner-operát dirigál.

I — Száztíz ország évi 30 millió dollárt 
költ útépítésre. Newyorkból jelentik: 110 
ország évi 30 millió dollárt költ útépíté­
sekre. Az utóbbi időben az Egyesült Álla- 

I mokon kivül Mexikóban, Argentínában és 
I Japánban is nagyarányú útépítések van­

nak. Az európai országok közül különösen 
Anglia, Belgium és Olaszország állandóan 
növeli költségvetésében az útépítésre 
szánt tételeket.

— A Financial News szerint a Credit­
anstalt vállalatait az utódállamoknak kel­
lene átvenniük. Londonból jelentik: A* 
Financial News a Creditanstalt válságá­
val ^ kacsolatban azt javasolja, hogy az 
utódállamok vegyék át a szanálásra váró 
pénzintézet iparvállalatait és bankérde­
keltségeit. Az angol lap szerint Francia- 
ország adhatna e tranzakcióhoz tőkét s 
igy meg lehetne menteni Ausztriát a gaz­
dasági összeomlástól.

HIRDESSEN AZ UJ KELETBE8
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SPORT
A Haggibbor vasárnap, Ma­
rosludason, hétfőn Szamos- 

ujváron játszik
Cluj-Kolozsvár, június 5. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kolozsvári csapatok 
vasárnapi sportprogramján az országos 
munkásválogatottnak Kolozsvár kombinált 
csapatával való érdekesnek ígérkező 
mérkőzése szerepel. A meccset a CFR 
KMSC mérkőzés előzi meg.

A Haggibbor pár heti szünet után két 
vidéki mérkőzést is lebonyolít. Vasárnap 
az egvet kombinált csapata a Maros- 
ludasi Viktória jóképességü csapatavai 
méri össze erejét. A meccsnek revans 
jellege van, mert a múlt évben a két 
csapat 3:3 arányban eldöntetlenül ját­
szott. Hétfőn, amikor tudvalevőleg hiva­
talos ünnep van, a szamosujsári Sparta 
kerület-bajnok csapata látja vendégül^ a 
Haggibbor komplett első csapatát. A mér­
kőzésekre való tekintettel a Haggibbor 
intézője felszólítja az első, második es 
ifjúsági csapatok játékosait, hogy a csa­
patok összeállításának megejtésére szom­
baton d. u. 5 órakor a városi sporttelepen 
megjelenni szíveskedjenek.

Magyarok nyerték az egyéni kardver­
seny Európa bajnokságát. Becsből jelen­
tik: Az európai kardvivóbajnokságok
egyéni versenyeiben a magyarok fölényes 
győzelmet arattak a német és olasz vívók­
kal szemben. Európa kardvivóbajnoka 
1931 évre Pillér György lett. második 
Kabos Endre, harmadik Petschauer 
Attila. A magyarok igy a negyedik helyre 
szorították a német Casmir, mig az ötödik 
helyet ugyancsak a magyar Gerevich 
Tibor nyerte. A hat. hét és nyolcadik 
helyeken az olaszok osztozkodnak.

A TMTE Kolozsváron. A temesvári 
nagyképességü munkáscsapat hétfőn 
Kolozsváron játszik az L niversitateval. 
A mérkőzés iránt nagy az érdeklődés.

A Kispest vasárnap a Ripenziával 
méri össze az erejét.

A szezon első vizipólómeccse. X asárnap 
indul a vizipólószezón. amikor is a Hag­
gibbor tehetséges polózói a Románia 
csapatával játszanak szezonnyitó mérkő­
zést a strand medencéjében.

Kedden kezdődik a párizsi futballtorna.
Párizsból jelentik: Junius 9-én a^ bécsi 
Vienna, a prágai Slavia, a genfi Urania, 
a spanyol Santander, az angliai XX ol\ er- 
hampton XX'anderers. a belga FC Antwer­
pen és a Club de France, \ alamint a 
Racing Club de France futballcsapatai­
nak részvételével nemzetközi futballtorna 
kezdődik.

TŐZSDE
Cluj-Kolozsvár, junius 5. — Márka |

40.40, Holland forint 68, Dollár, 168.35 
Fontsterling 817*/., Francia frank 662 
Lira 8.85, Cseh korona 4.991/*, Pengő
29.40. Dinár 3, Schilling 23.70. Svájci 
frank 32.62, Zloty 19, Belga fr. 23.55

A márka és schilling nagyon lanyha.

KÖZGAZDASÁG
Ausztria és a külföld is erősen dolgozik 

a Creditanstalt szanálása érdekében
A bécsi Creditanstalt | forog a váltók gyarapitasanak összege, 
serényen folyik. Az j Az előző kimutatásban a váltó-portefeuil-

• ! lét 350 millió schillinggel jelölték meg.
Bécs, junius 5.

I szanálási akciója 
! első föladat, amit az osztrák állam a bank 
talpraállitásával kapcsolatosan meg akar 
oldani, hogy a betevők ne károsodjanak 
és hogy az üzletmenet normalizálódjék. 
A bécsi takarékpénztár és az államkincs­
tár képviselői között tárgyalások folynak 
abban az irányban, hogy a pénztárak 
újabb pénzeket helyezzenek el a Credi- 
tanstaltnál. Voltak ugyanis takarékpénz­
tárak, amelyek a krízis kirobbanása után 
siettek visszavonni betétjeiket. Most azt 
követelik a takarékpénztárak, hogy az 
állam minden újabb betét esetén garancia 
nyilatkozatot állítson ki, azonkívül a régi 
betétekre formális garanciákat vállaljon. 
Ilyen módon remélik, hogy 50 millió 
schilling betétre tesznek szert.

Az Osztrák Nemzeti Bank a Credi­
tanstalt támogatására további pénzeket 
folyósított. Vállalta továbbá a rendes 
ultimo-szükségletek fedezését. A leg­
közelebbi kimutatás ennek megfelelően a 
váltó-tárca emelkedését fogja mutatni. 
Valószínűleg százmillió schilling körül

A külföld úgy látszik még mindig súlyt 
helyez arra, hogy informálva legyen az 
általános helyzetről és pontosan tudni 
akarja, mi a helyzet a Creditanstaltnál. 
Londonban folytatják az amerikai érde­
keltségek bevonásának akcióját. Ha ez 
sikerül, akkor a szanálás tekintetében 
nagy haladás történt. Mindenesetre fon­
tos, hogy a külföld jelentse ki, hogy haj­
landó a Creditanstaltnál közvetlen be­
téteket elhelyezni, nemcsak közreműködni 
az osztrák állam nemzetközi kincstári 
jegyeinek plasszirozásánál és az osztrák 
Nemzeti Bank reszkomptjánál.

Legfontosabb kérdés, ki legyen az az 
egyéniség, aki átvegye a Creditanstalt 
ügyeinek legfelsőbb intézését. Az osztrák 
pénzügvminisztérium ebben az irányban 

, már érdeklődött, többek kihallgatásra is 
j jelentek meg a pénzügyminiszternél, anél- 
1 kül azonban, hogy ebben a tekintetben 
I döntés történt volna.

RADIO MŰSOR!
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI 

Szombat, junius 6.
j Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hi- 

rek, időjelzés. 17: Zenekar. 18: Időjelzés, 
í hirek. 19: Grammofon. 20: Rádiórevü. —
! 20.45: Hirek.
I Budapest. 9.15: Hangv. Erkel, Strauss,
! Gounod, Zandonai, Hubay, Grieg müvei.
: 9.30: Hirek. 12.05: Cigányzene. 12.25: 

Hirek. 2.45: Hirek. 4.15: Novellák. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás, hirek. — 5: 
Missziós üzenetek. 5.30: Hangv. 6.30: Mit 
üzen a rádió. 7: Előadás. 7.30: Meyer­
beer: Hugenották. Utána: Pontos időjel­
zés, időjárás, hirek. Majd Cigányzene.

Bécs. 22.20: Hangv.
Breslau. 19: Grammofon.
Hamburg. 21: Operett.
Langenberg. 22: Könnyű zene.
Varsó, Kattowic, Poznan. 20.30: Kcr.y- 

nyü zene. 22.15: Chopin müvei.
Milánó. 19.50: Grammofon.
Róma. 20.40: Mascagni opera.
Oslo. 20: Könnyű zene.
Toulouse. 21: Operadalok. 22.45: Tár.c- 

zene.

Színház-Mozi
•mm

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Szombat: A kis cukrászda. (Egy titkos 
találkahely páratlanul izgalmas, meg­
kapó meséje. Gyönyörű énekes sláger, 
a főszerepekben: Marin Gerth, X a- 
lery Boothby, Jaque-Catelain. A han­
gos Fox híradó rendkívüli kiadása: 
A spanyol forradalom 1 Zenés előjá­
ték: In flagranti. (Előadások: 3, 5, 
7, 9 órakor.

X7asárnap d. e. 11: Matiné 10 és 15 lejes 
helyárakkal.

\Tasárnap: A kis cukrászda.
Hétfő: A kis cukrászda.

Kedd: Rio Grande Románca. (Csak té­
ged szeretlek). Grandiózus dráma a 
délamerikai prairi életéből, a fősze­
repekben: \X7arner Baxter, Mary Dú­
cán, Antonia Moreno.

lisslschMn
„Mindig lesznek zsidók szerte a világon, akik Palesztinába kivan­

koznak, de nem lesz mindig elég föld Palesztinában a zsidóknak.“
Ebből az következik, hogy minden erőfeszítés árán minél nagyobb 

földtartalékot kell szerezni, — amig nem késő. __ .
Aki tehát a Zsidó Nemzeti Alap birtokállományát növelni akarja

Fürdőruhák
megérkeztek

SCHUSTER
EMIL

Cluj. Főtér

Az egész országban közismert első­
rendű és ízletes konyhájáról

a GROSZ
Orfodoi ntro Étterem
Timisoara-Temesvár, Lloyd-sor 11. 

Menü rendszer:
40 lej 4 fogásos menü 40 lej,

60 lej 5 fogásos nagy menü 60 lej. 
Állandó abona!

Esküvőket, banketteket vállal 1 
Kifogástalan kiszolgálás !

Utazó uraknak kedvezmény !

■

IS
róla.

nsHlLHthií rn zv Nassaaam

hagyatékban 
gondoskodik

Ezt legkönnyebben az életbiztosítással kapcsolatban lehet, megcsi­
nálni. Jelentéktelen negyedévi díjért, orvosi vizsgálat nélkül, arany­
könyvi megörökítésre alkalmas összegű hagvatékbiztositást köthet.

1000 hagyatékblztositást 
Erdélyben az év végéig!

Felvilágosítást nyújtanak:

a K. K. L. Központi Irodája, Timisoara, Bulevardul Carol No. L, 
továbbá a Phönix Életbiztosító Társaság vezérügynökségei és 

a K. K. L. biztosítási osztályok a következő helyeken:
Arad................................................ Bul. Regele Ferdinand 1.
Brasov ............................................Sir. Vodul Mihail 34
Qluj ................................................ Str. N. Iorga 16.
Oradea............................................Str. Gen. Mo§oiu 2.
Sätmar............................................Piata Brätianu 2.
gptjiu................................................ Str. Regina Maria 18.
Tärgul-Mures ...............................Piata Regele Ferdinand 35.
Timisoara ................................... Bul. Ferdinand 11.

XIV. EVP. 
Cloi—Koli 

Junius 71 
5691 ÉV|

Ai Uj Kelet a* I
és bánsági sei 

napi
Cikkeink utánit 
forrás megjelöl
Késiratokat nei
taegérsésükre

OPERA MOZGO
Szombat: 1. A holnap szenzációja. ( tá­

volbalátás). Német művészekkel, szí­
nes felvételekkel. Nagy revü-operett. 
2. „Micki Maus. 3. Koncert a hajó­
fedélzeten. 4. Paramount hírmondó a 
legújabb eseményekről.

Vasárnap: 1. A holnap szenzációja. (Tá­
volbalátás). Német művészekkel, szí­
nes felvételekkel. Nagy revü-operett. 
2. „Micki Maus“. 3. Koncert a hajó­
fedélzeten. 4. Paramount hírmondó a 
legújabb eseménykeről.

Vasárnap, junius
Bukarest. 10.15: Gyermekóra. — 10.30:

Xrallásos olvasmányok. 15: Falusiak órája 
16: Zenekar. 17: Időjelzés, hirek. 18.15:
X7idám negyedóra. 19.40: Rádióegyetem.
20: Bécsi zene. 20.20: Müdalok. — 20.50:
Előadás. 21.05: Könnyű zene. 21.50: Üze­
netek. 23.05: Hirek.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. —
11.15: Istentisztelet. Utána: Pontos idő­
jelzés, időjárás, majd az Operaház tagjai-, 
hói alakult zenekari hangv7. Thomas. Be- ÍT“ \ 1 t L 
libes, Mendelssohn müvei. 2: Grammoión Peicl£ bem e*

Zsidó
kongr|

Minden élőlény 
bgy veszély itiejéj 
közös ellenséggel [

, any áj is összebújj 
felhők gyülekeznek.! 
lél ez a jelenség ml 
negnyilatkozás, hat 
olitikai meggyőző 
lifferenciálódás p] 
él rendszerint a 

fan következik be. 
ielmekkel terhes il 
fogásra késztetik öl 

A zsidóság sajál 
,zétszórtsága miatf 
tizedekig nem igj 

minek koncentrál/

hangv. 3. Játszóéra. 3.30: A földművelés- 
ügyi minisztérium előadássorozata. 4.15: 
Amerikai furcsaságok. Utána: Pontos idő-1 
jelzés, időjárás. 5: Cigányzene. 6.10: A 
rádió hasznos volna a kisgazdatársada­
lomra nézve. 6.25: Palestrina kórus. 
7.10: Szalonzenekar! hangv. 8.10: Sport­
eredmények. 8.30: Az Országos Színmű­
vészeti Akadémia növendékeinek hangv. 
Utána: Pontos időjelzés, időjárás, majaJ 
a nemzetközi vivóverseny helyszíni koz7 
Utána: Bura Károly cigányzenekaréra 
hangversenye.

Bécs. 19.30: Offenbach: Madame Fa | 
vart c. operája.

Berlin. 22: Tánczene.
Breslau. 19.10: Régi zongoramüvek. 
Frankfurt. 20.45: Rádiőzenekar. 
Hamburg. 19.25: Opera.
Lipcse. 19.30: Zenekari hangv. 
Stuttgart. 18.55: Harmonika játék.

typro hirdetlek

is biztonság áldásai 
ián időközönként 
gyan törekvések, 
ot közös sorsának 
en közös akcióra 
■gyrészt ama kőről] 
lásrészt a technika 
zök kezdetleges 

kciók nem járhatl 
Csak a legújabb 

-g arra. hogy 
megmozdulására gq 
eletkeztek különbq 
.melyek az országi 
■gységes szempontú 
iavitani a zsidóság f 

helyzetén. Az A| 
erselle Párizsban, 
deputies Londonba] 
Putschen Juden BF 
elief Comittee Nej 

gy állomását jelenj

(iek, hogy a zsidói 
zerripontok szerinti 
n^rkánsabb niegnj

dinand (volt Wesselényi u.) 23. szám alsf endencia[i,aK a ( l 
lett áthelyezve. Figyelmes, pontos k:szol-p1 Ugalaku 1 asa volt, 
gálás, szolid árak. Itapintott rá a zsk
—----------------------------------------------------J jelenlétére és a le:

Kézimunkában Fisch Böske kézimunkS'lclási programot do 
szalonja vezet. Malom ucea 16. imára.

Sapkahorgolást selyemből, gyapjúból zsidó eior. ke 
és szalmából olcsón vállalok. Cím: CaksjF^QO probléma égj 
Reg, Ferdinand 101., ajtó 4. gondolata az utóbl

^gyre intenzivebbe] 
sidó elméket, mii 
lint az a tegnap 

berlini híradás, a 
p'ók és újságírók 
iportja elhatározta 
fciőt indit egy egy 
Ikongresszus összehl 
jnek a világkongrí 
hogy egységes me] 
Tessen a mindenüt] 
Idésre.

Hadirokkantak érvénytelenített vasúd I Ma mar sajnos, j 
kametjeinek becserélését és bármily65 mondani, hogy a z 
fontos bukaresti megbízást sürgősen 6 lfeljebb nüánszbeli 
intézek. Hirsch Salamon, Huedin. Jegyes országok kö]

Gyermekkocsit, biciklit, Porén RaTÁrhflfl 
nyugágyat legolcsóbban a Ddídr uan
vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gyermekkoca | 

425 lejtől kezdve

30 drb. perzsaszőnveget nagyon olcsoi 
kiárusítok. Csak 10 napig. „Arta“ Cluj 
Str. A\7ram láncú 3.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montirozí 

sát, régi keretek aranyozását és javi» 
«át. Esténként állandó kiállítás. Somly* 
aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

~. 4 ,------:-----; : , .. államokban is,F,?jal. egcs^eges: no. szoptató délelőtt nyoma sem 
ajánlkozik. Cím a kiadóban. 17 , .:________________ ____________ .a——-“Jhak, ma mar le

Füszer-porcellánüzlet erdélyi városból ^g. A zsidóság 
más vállalat miatt, sürgősen átadó. CiAI szociális és politik
„150.000“ jelige alatt a kiadóban

Diógyökér ebédlő, finom kivitelben, e{ 
adó. Berkovits müasztalos, Dézsma ufl j 
2. szám.

Fraternítiu Könyv- 0» Lapkiadó it.-T. nyomás« Oluj, Strada Baron L. Pop II. — Telefon 1-77.

de talán évszázadol 
tossz és annyi old 
thint most, napjai] 
hyomoruságunk ki] 
ugyanaz, az ellenül 
fegyverei mindenül 
tanak egymáshoz q 
tes> hogy parancs


